




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2005 

választja el a tó1e D-re meredeken emelkedő hegyhát­
tól, s a keskeny, nyújtott plató É-i szélén egy kőfal rész­
lete is megfigyelhető volt. Mivel G: Sándor Mária az 
1960-as években folytatott kutatások során nem találta 
meg a mai vár helyén az 1326-ban említett korai gesztesi 
erősség egyértelmű maradványait, Sándorfi György jog­
gal feltételezte, hogy az általuk felmért építmény lenne 
azonosítható a Csák-nemzetség 13 .  századi eredetű vá­
rával.29 E feltevés ellenőrzésére 2003-ban - a 14. sz. 
végi mai gesztesi vár környezetében végzett kutatás 
kapcsán - egy K-Ny-i irányú kutatóárokkal vágtuk át 
a „kisvár" területét, majd 2005-ben - az ELTE III .  év­
folyamos középkoros régészhallgatói tanásatása kere­
tében - ezzel párhuzamos, illetve erre meró1eges to­
vábbi kutatóárkokkal kíséreltünk meg átfogó képet kap­
ni az építmény alaprajzi elrendezéséró1 és építésének 
koráról. 

Munkánk eredményeképpen megállapíthattuk, 
hogy itt egy közel szabályos téglalap alaprajzú, 26x9 m 
alapterületű, csupán 70 cm széles kőfallal épített épü­
let emelkedett, melynek maradványai ÉNy-on erősen 
lepusztultak, s elsősorban a valamivel alacsonyabb K-i 
részen maradtak meg jobban. Egykori belső osztást nem 
figyelhettünk meg, ugyanakkor az alig 20-40 cm vastag 
agyagos-humuszos felső réteg alatt szinte mindenütt elő­
került egy csupán néhány cm vastag habarcsterítés, me­
lyet padlóként vagy padló-aljzatként értelmezhetünk. 
Ez utóbbiba mélyedve az épület Ny-i hosszfala közelé­
ben egy-egy, föként téglából - köztük római tegulákból 
- épített, négyzetes építmény került elő, melyek közül 
az É-ra esőt vizsgálhattuk alaposabban. Az 1 ,5x2 m kül­
ső méretű, 30-40 cm falvastagságú, szabadon álló épít­
mény elsősorban kályhaalépítményként lenne értel­
mezhető - betöltésébó1 kerültek is elő mázas kályha­
csempetöredékek és kályhaszemek -, azonban benne 
és környékén semmiféle tüzelésre utaló nyom illetve 
tapasztástöredék nem mutatkozott. Úgy az említett 
kályhacsempék és -szemek, mint az edénytöredékek a 
15 .  századra utalnak, ennél korábbi illetve késó'bbi le­
letanyag nem került elő, bár az említett habarcsterí­
tést több helyen is átvágtuk az alatta található feltöl­
tés vizsgálata céljából. Mindez arra utal, hogy itt nem 
a korai gesztesi várat, hanem inkább a 14. sz. végén 
felépített mai várhoz kapcsolódó, pontosabb funkció­
ját illetően még tovább kutatandó késő középkori épít­
ményt azonosíthattunk. 

Munkatársak: Szatlóczki Gábor, Bíró Ádám, Bollók 
Ádám, Dévai Kata, Gál Viktor, Kiss Virág, Koller Melin­
da, Krémer Balázs, Masek Zsófia, Németh András, Sán­
dor Ildikó és Tőkés Tímea régészhallgatók. Felmérés: 
Pusztai Tamás (Miskolc) . 

FELD ISTVÁN 

29 SÁNDORFI GY.: Hozzászólás az Árpád-kori „kisvárak" problémá­
jához. Műemlékvédelem, 1987. 16-20. 

Í123 .  Várvölgy, Kis-Lázhegy 
(Zala megye) B 
Folytatva a 2003-ban megkezdett kutatást az uzsai ba­
zaltbánya területén, 2005. március 20. és november 30.  
között 27 OOO m2 felületet tártunk fel.  A 174 kutatóárok­
kal 365 objektumot találtunk. A változatos felszíníí te­
rület nem azonos intenzitású. Ahol tufás a felszín, vagy 
közvetlenül a felszín alatt jelentkezik a bazaltköves ré­
teg, alig találhatók települési jelenségek, de az agyagos 
és agyagos-löszös felületeken is megfigyeltünk üres fe­
lületeket. Ezeken a helyeken sejthetjük a föld felszínére 
épített házakat. Az ÉNy-i részen jelentkeztek legsűrűb­
ben a gödrök, de a DK-i részen is az átlagnál gyakrab­
ban találtunk beásásokat. A feltárt terület K-i szélén sin­
csenek objektumok, itt elértük a kutatott településrész 
szélét. 

A beásások különböző méretű és formájú gödrök 
és cölöplyukak. A nagy cölöplyukak többnyire egyesé­
vel kerültek elő, de a terület DK-i részén hármas sorok­
ba rendezve egy földfelszíni épület nyomait is rögzít­
hettük. A tölcséres nyílású, erősen kihasasodó gabonás­
vermek többnyire a terület Ny-i felén jelentkeztek, a K-i 
oldalon pedig három kultikus gödör került elő, amelyek­
be eredetileg ép edényeket helyeztek. A legnagyobb gö­
dörkomplexumok felülete elérte az 50 m2-t, volt olyan 
gödrünk, amelybó1 30 m3 földet emeltünk ki. A nagy és 
mély, többnyire ovális beásások eredetileg agyagkiter­
melő gödrök lehettek, amelyeket aztán háztartási hul­
ladékkal töltöttek fel. Több esetben megfigyelhettük, 
hogy a gödrök legfelső rétege leletmentes föld, tehát a 
hulladékgödröket „lezárták", hogy a szerves anyag bom­
lásának bűzétó1 megszabadítsák a települést. A sekély, 
gyakran teljesen alaktalan gödrök rendeltetését nem is­
merjük. 

A leggyakoribb lelet a kerámia. Anyaguk, formájuk 
és díszítésük nagyon változatos. Egyaránt megtalálha­
tók a durvább anyagú, pirosas vagy barnás színű, eny­
hén kihasasodó fazekak, a nagyméretű tárolóedények 
és a sötét színű, simított felületű használati- és díszke­
rámiák töredékei. Eló'bbiek oldalán gyakoriak szalagfü­
lek vagy kiugró fogóbütykök, amelyeket többször ujjbe­
nyomásos plasztikus léccel kötöttek össze. A kihajló 
peremek simák vagy síkozottak, ritkábban árkoltak, de 
előfordul, hogy ujjbenyomással díszítették a perem 
élét. A mély tálak behúzott peremei simák, síkozottak 
vagy turbántekercses díszűek, oldaluk gyakran fésűs dí­
szű, de vannak sima, lapos tálak, ezek egyes darabjain 
talpgyűrű is előfordul. A tölcséres nyakú, kiugró vállú 
edényeket árkolással, függó1eges vagy ferde kannelú­
rával díszítették. Viszonylag gyakoriak a többszörös, ívelt 
bordák, amelyek egy vagy több, kis, hegyes bütyökdíszt 
körítenek. A csészék és csuprok kihajló pereműek, S­
profillal vagy bikónikus testtel, többnyire háromszög ke­
resztmetszetű, perem fölé magasodó füllel és omphalo­
sos fenékkiképzéssel. Találtunk több „mini" edényt és 
cipő alakú szoptató edény töredékét is. A kerámiaanyag 
megerősíti, hogy a várvölgyi települést csak az urname-
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zős kultúra fiatalabb időszakában (Ha A2-Ha Bl)  lak­
ták. Égetett agyagból készültek a változatos formájú or­
sógombok és a töredékes tüzikutyák. Nagy mennyiség­
ben került elő patics és tűzhelytapasztás. 

Ez évben is nagy mennyiségű kő került elő, leggyak­
rabban folyami kavics és homokkő. Utóbbiakból őrlő-, 
csiszoló- és fenőköveket készítettek. Használtak kovakő 
pengéket és szerpentinbó1 csiszolt baltákat ill. vakaró­
kat is. Ismét találtunk különleges kőzeteket, pl. gránát­
és hegyi kristályt. A hólyagos bazaltból faragott, eseten­
ként át is fúrt korongok rendeltetését nem ismerjük. 

Állatcsontot gyakorlatilag idén sem találtunk, egy­
kori jelenlétére a mállékony állapotban előkerült állati 
fogak, kisebb hosszúcsontok és a kalcinált csontszilán­
kok utalnak. 

A gödrök töltelékföldjébó1 sok kisebb bronztöredék, 
többnyire huzal- és lemezdarabok vagy tűtöredékek ke­
rültek elő. Nagy számban találtunk öntőforma- és öntő­
tégely darabokat, amelyek bizonyos településrészeken 
koncentrálódtak. Nyilvánvaló, hogy ezeken a területe­
ken helyezkedtek el a bronzfeldolgozó műhelyek. Újabb 
öt bronzkincs került elő. Van, amelyik kisebb, pl. három 
ép spiráltekercses fejű fibulából, láncdarabokból és ki­
sebb buca töredékekbó1, vagy három ép baltából, nyolc 
ép, díszes ruhatűbó1 és ugyancsak kisebb lepény töre­
dékekbó1 állt. A legnagyobb depó tartalmazta a lelónely 
második, hat darabból álló kalapácskészletét, ép vésőket, 
baltákat, sarlókat, lándzsákat, késeket, egy domborítások­
kal díszített lábvértet, egy díszkocsi öntött tengelyvégét, 
és számos félkész terméket, lepénydarabot, beolvasztás­
ra váró tárgytöredéket, közte kardmarkolatot és penge­
darabokat, fűrészpenge-töredékeket. A műhelykészletet 
tartalmazó depó közelében került elő egy több mint 110 
gr-os aranylelet, amely két, kettős huzalból tekercselt, hur­
kos végű hajfonat díszt, vékony huzalból készített spirá­
lokat, egy textíliát díszítő vékony aranyszálakat, két ket­
tős lemezkorongot és beöntött cseppeket tartalmazott. 

Munkatárs: Szakács Géza technikus. A felmérése­
ket Soós Zsolt és Vadász Norbert technikusok végezték. 

MÜLLER RÓBERT 

Li2Li .  Vásárosnamény, Ludányosi tói csatorna 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) Ő, Á 
2005. január 7-én helyszíni szemlét végeztünk a Vásáros­
naménytól É-ra fekvő Lejtősi-dűlő, valamint a Páskom 
és Szeg határrészeket érintve. 

A szennyvíztisztító teleppel párhuzamosan, mintegy 
250-300 m-re É-ra található átemelő állomástól szin­
tén É-ra levő szántott terület bejárása során egy kis ki­
terjedésű és intenzitású, közelebbró1 meg nem határoz­
ható őskori és Árpád-kori cserepekkel, valamint kevés 
állatcsonttal j elentkező lelónelyet azonosítottunk. Az 
ÉK-DNy-i irányú, nagyjából ovális alakú, kb. 70x30 m 
kiterjedésű lelónely a főútból az átemelő állomás felé 
leágazó bekötőút, illetve a közvetlenül mellette futó csa­
torna É-i partján, a főúttól kb. 230 m-re ÉK-re, míg az 

átemelő állomástól 80 m-re DNy-ra egy alacsony domb­
háton található. 

Munkatárs: Szegfű László. 
PINTYE GÁBOR - SCHOLTZ RÓBERT 

Li 2 5 .  Veszprém,  Vár u tca 29 .  
(MRT 2 .  k .  51  / 1  l h . )  
(Veszprém megye) B, Kú 
A Dubniczay-ház felújítási munkálatai során elbontották 
az épület udvari szárnyának Ny-i végéhez hozzáépített 
toldaléképületet, 2005. június 6-21. között kb. 9x6 m mé­
retű, 3,2 m mély pincetömböt ástak ki a területén. 

A leendő pince a középkori és a 17-18. századi É­
D-i irányú Ny-i várfalak és az ezeket összefogó Ny-K-i 
irányú kőboltívek közé esik, tehát mindegyik oldalát kő­
fal alkotja. Az É-i kóboltív két periódusban készült. Ny-i 
felét egy ízben elbontották, majd némileg eltérő tájo­
lással ismét ráfalaztak egy újabb falat. A most feltárt 
terület egy részét a 18. sz_ázadban töltötték fel, amit alá­
támaszt a feltárásból eló'került nagyszámú 17-18. szá­
zadi kerámia- és kályhacsempe-töredék, valamint állat­
csont (konyhai hulladék) . Az újkori feltöltés tartalma­
zott 3 bronzkori kerámiatöredéket is, de ez másodlagos 
is lehet. 

A feltárást megtekintették: Lászay Judit (ÁMRK) , 
Németh Katalin és Sárosi Edit (KÖH), valamint Balassa 
László műemléki szakmérnök. 

RAINER PÁL 

Li26. Vép, Vasút ú t  
(Vas megye) Ő,  B ,  V, Ró, Kö 
A 2005. július 18-án végzett régészeti megfigyelésen 
több régészeti jelenséget fedeztünk fel. Július 19-29. kö­
zött mentő feltárást végeztünk. A lelónely a Surány-pa­
taktól K-re egy kisebb dombvonulat oldalán helyezke­
dik el a 190-es és 195-ös szintvonalakkal határolt ma­
gasságban. Három nagyobb pontban sűrűsödtek a ré­
gészeti leletek. A Vasút úthoz közelebb eső árkokban 
több római korból származó beásást és falat találtunk 
(Hrsz.: 168/1),  a kisebb domb oldalában két korszakból 
csontvázas temetkezést fedeztünk fel (Hrsz.: 172/43, 
172/23-24, 172/27-28) , míg a beruházással érintett te­
rület déli felén több korszakból (őskori, római és közép­
kori) telepnyomot lokalizáltunk (Hrsz. :  172/47).  A te­
mető területén 18 sírt tártunk fel. Mindegyik csontvá­
zas, és egy kivételével mindegyik Ny-K-i tájolású. Ko­
ruk pontosan nem meghatározható, mert mellékletük 
nem volt. Másodlagos helyzetben a sírgödör földjében 
zárt rétegbó1 több durva soványítású, esetenként kihaj­
ló peremű - talán késő vaskori(?) - kerámiatöredék ke­
rült elő, valamint az 5. sz. objektumból egy vaslemez. 

A temető K-i felében - a domb tetején - biztosan 
római temetőrészletre bukkantunk. 

A telep területén őskori, késő római kori és 14-15.  
századi kerámiatöredékeket találtunk. A gépi rombolás 
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területén egyetlen őskori 2,7x1,8 m-es kemencét tártunk 
fel. A 25 cm vastag, keményre égett platnin kívül meg­
volt a teljes falazata és a palástja is. A tüzelőtér alakja 
ovális, szivar alakú. Ehhez kapcsolódott a sekély hamu­
zógödör. 

A 2005. szeptember 19. és október 28. között vég­
zett leletmentést a lakópark létesítendő utcáinak nyom­
vonalára, illetve két telek területére kellett korlátoznunk. 
A teljes feltárt terület nagysága 6396 m2, melyen össze­
sen 169 objektumot dokumentáltunk. A legkorábbi idő­
szakot a késő bronzkori urnamezős kor képviseli, mely­
nek idősebb és fiatalabb, a vaskori átmenetet j elentő 
periódusa is jelentkezett a lelónely középső, ÉK-i, DK-i 
és DNy-i részén. Az egymástól nagy távolságra levő ob­
jektumok közötti összefüggést nem tudtuk egyértel­
műen tisztázni. A viszonylag kisméretű gödör alját erő­
sen faszenes-hamus rétegben paticsos omladék töltötte 
ki, benne nagy mennyiségű kerámiaanyaggal, lapos bo­
rostyánkorong-ékszerrel, állatcsonttal és őrló'kő-töredék­
kel. Nem messze tó1e helyezkedett el egy nagyméretű, 
lekerekített négyszögletes formájú gödör, melybó1 
ugyancsak több ép edénnyel sok kerámiatöredék, egy 
bronztű és állatcsontok kerültek elő. A közműfektetés 
ennek az objektumnak a K-i felét sajnos már elpusztí­
totta. Feltételezhető, hogy földbe mélyített házként in­
terpretálható, tetőszerkezetet tartó oszlophelyek nyo­
mát nem figyeltük meg. 

A lelónely ÉK-i és DK-i részében dokumentált két 
nagyméretű gödörkomplexum műhelygödörként azo­
nosítható. Utóbbi esetében alátámasztja ezt több salak­
darab, valamint ÉK-i részében elkülönülő, nagyjából 
négyszögletes beásásban megfigyelt vörös színű átégett 
és faszenes vékony sáv. Déli részét egy mélyebb, teknő­
szerű hosszúkás beásás alkotta. Betöltésébó1 rendkívül 
sok kerámia, állatcsont és két bronztű került elő. Köz­
vetlenül mellette helyezkedett el egy nagyméretű, vi­
szonylag mély gödör, hasonló mennyiségű kerámiával 
és paticsomladékkal. Aljában sárga színű festékrögöket 
gyűjtöttünk. Nyugati felében masszívan kiégett agyag­
réteg alatt faszenes környezetben kisebb kerámiakon­
centrációt figyeltünk meg. Az ÉK-i gödöregyüttes érde­
kessége, hogy K-i, a Ny-i oldalt alkotó kissé méhkasosodó 
gödör felé enyhén lejtős részében több összetört urná­
ból álló csoport feküdt. 

A lelónely DNy-i részében több nagy kiterjedésű gö­
dörkomplexumot és egy félig földbe mélyített házat fi­
gyeltünk meg. A házalap DK-i sarkában egy oszlophe­
lyet azonosítottunk, É-i oldalán pedig masszív darabok­
ból álló paticsomladékot egy kupacban. Bontásakor a nagy 
mennyiségű kerámia között grafitos töredékek is jelent­
keztek, egy átfúrt és megmunkált csonteszköz, valamint 
egy megmunkált kőeszköz szintén említést érdemel. Köz­
vetlenül mellette helyezkedett el egymás után K felé a 
három szabálytalan formájú gödörkomplexum. Sajnos a 
közmű keresztülhúzódott mindegyikükön, ezért a köz­
tük valószínú1eg fennálló összefüggést nem állapíthattuk 
meg egyértelműen. A leletanyagból kiemelkedik az a há-

rom kenyéridol, melyek jelen ismereteink szerint unikális 
darabok a késő bronzkor időszakában a térségben. Ugyan­
itt középkori ráásás nyomát is azonosítottuk, kisszámú 
kerámiával és egy vasszeggel. 

A lelónely É-i részében három hamvasztásos sírt fi­
gyeltünk meg, földmunkák által erősen megbolygatva, 
csupán kerámiatöredékeket és némi kalcinátumot ta­
láltunk a bizonytalan sírgödrökben. A kelta korszakot 
mindössze két gödör képviseli csekély kerámiával. 

A római kor kései időszakára ( 4. sz.) datálható há­
rom csontvázas temetkezés (illetve még egy talán ide 
tartozó melléklet nélküli, É-D tájolású gyermeksír) a 
lelónely É-i részében került elő. Tájolásuk K-Ny, ÉK­
DNy és Ny-K. Mellékleteik között a kerámia mellett ta­
lálunk üvegpoharat, bronz hagymafejes fibulát, bronz 
karikafülbevalót és gyöngyökbó1 álló nyakláncot. 

A középkori települést a néhány jellegtelen gödrön 
túl két téglalap alakú, félig földbe mélyített ház, vala­
mint egy műhelygödör jelezte. Az egyik háznak csak az 
É-i felét dokumentáltuk. Itt három oszlophelyet figyeltünk 
meg, kettőt az ÉNy-i és egyet az ÉK-i saroknál. A másik 
épület közvetlenül a műhelygödör mellett helyezkedett 
el. Ennél mindössze egyetlen oszlophelyet találtunk az 
É-i oldal közepén, illetve esetleg még egy tartozhat hozzá, 
kívül, a DNy-i saroknál. Leletanyagukat csekély mennyi­
ségű kerámiatöredék és állatcsont alkotta. A műhelygö­
dör egy hosszúkás gödörbó1 és egy mélyebben fekvő gö­
dörkemencébó1 állt. A kemencét helyzete alapján való­
színűleg másodlagosan építették a valamivel nagyobb 
méretű gödörben. Többszörös megújítását és intenzív 
használatát masszív faszenes és hamus rétegek jelzik. 
Oldala agyaggal kitapasztott, jól kiégett, melybó1 lapos 
kövek, csatári palák kerültek elő. Összefüggő sütőfelü­
letet nem találtunk. A leletanyag inkább a kemence be­
töltődésébó1 jelentkezett, melybó1 két ablaküveg-töre­
déket említek. 

A lelónely meghatározó jelensége az a 49 csontvázas 
temetkezés, melyek annak ÉNy-i, Ny-i és középső részén 
jelentkeztek. Tájolásuk egységesen Ny-K-i. Megfigyelhe­
tő, hogy kisebb csoportokat alkotnak, ami talán rokoni 
összetartozást fejez ki. Feltűnően sok közöttük a gyermek, 
illetve a csecsemő korú. Egy sír esetében a koporsó elkor­
hadt fájának nyomát is dokumentálni tudtuk. Mivel 
mindegyikük melléklet nélküli, ezért koruk nem állapít­
ható meg, illetve az egyikük combcsontjai között fekvő 
vadkanagyar esetlegesen a kelta korra utalhat. 

A nem meghatározható korú objektumok közé tarto­
zik az a földfelszínre épített házat jelző szabályos elrende­
ződésű cölöphely-együttes is, melynek egyik oszlophelyét 
az említett vadkanagyar-mellékletes sírra ásták rá. 

POLGÁR PÉTER 

i.i 2 7. Visegrád, Fel legvár, ÉNy-i palotaszárny 
(Pest megye) Kö 
2005. július 25.  és augusztus 12. között megelőző régé­
szeti kutatást folytattunk a visegrádi Fellegvár ÉNy-i 
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palotaszárnyában (Hrsz„ 115) és annak közvetlen kör­
nyezetében. A feltárást a palotaépület 2005-2006-ra ter­
vezett állagmegóvásával kapcsolatos munkálatok tették 
szükségessé. 

A munkálatok folyamán az ÉNy-i palotaépületen 
belül összesen tíz helyen nyitottunk kutatószondát, il­
letve szelvényt. A fentiek mellett a felsővár közepén ál­
ló központi ciszterna körül található kőfelület - esetle­
ges járófelület - tisztítását is elvégeztük. 

Az 1. sz. szondával (ÉNy-i palota ÉK-i sarka) a palota­
fal és a várfal kapcsolódását kívántuk megfigyelni. Megál­
lapítottuk, hogy az első periódusban (13. sz.) a várfalat 
építették meg, a következő periódusban pedig az ÉNy-i 
palota külső falát és az É-i (külső) ciszternát. A ciszterna 
és a palotafal kronológiáját nem lehetett megállapítani, 
csupán annyi biztos, hogy késóbbiek, mint a várfal. 

A 2. sz. szondával az É-i (külső) ciszterna szigetelő 
rétegét (különösen ennek mélységét) vizsgáltuk. A szon­
dát a jelenlegi felszínhez mérve 150 cm-ig mélyítettük: 
az újkori visszatöltés alatt köves, bolygatatlan felület volt, 
amelyet átvágva a fentebb említett mélységben eló"ke­
rült a ciszterna vízzáró agyagrétege. 

A 3. sz. szondával az É-i palota ÉNy-i belső sarkát 
kutattuk meg, az 5. számúval ugyanitt a sziklafelszín meg­
tisztítását tűztük ki célul. E munkák során egyértelművé 
vált, hogy a palotaépület ÉNy-i sarkában a falsarok egy­
beépült, valamint az É-i és a Ny-i falak egy közös alapo­
zási szinten ülnek. A korai épület tornyának fala egyér­
telműen elválik mind a D-i, mind a Ny-i faltól és átlós 
irányban metszi az épület sarkát. Ez a - kis részletében 
ma is látható - fal a legkorábbi, az első periódus. A máso­
dik periódusban a Ny-i fal épült hozzá, ebben a falsza­
kaszban több másodlagosan beépített faragott követ is 
találtunk. A harmadik szakaszban a déli fal épült meg. 

A 4. sz. szondát a palotaépület É-i falának közepén 
indítottuk és a munkálatok során K-i irányba szélesítet­
tük. Ezt a területet a sziklaszintig tisztítottuk. Megállapí­
tottuk, hogy a palota É-i falának közepén jelentkező falelvá­
lástól („repedés") K-re a fal alapozása a fal síkjától 95 cm-re 
kiugrik, magát a falat pedig egy padkaszerűen kialakított 
párkányra helyezték. Ez a jelenség jól megfigyelhető volt 
a palota K-i egyharmadát átszelő sziklametszeten is. 

A 6. sz. szondával az ÉNy-i palota déli, udvarra né­
ző homlokzata előtt egy sziklába vágott és átégett be­
mélyedést vizsgáltunk. Itt a felszín végig faragott és erő­
sen lepusztult. Égésnyomokat csak a terület K-i felében 
találtunk, így feltehető, hogy ezen a részen legfeljebb 
alkalmi tűzhely lehetett. 

A 7. sz. szondával az udvar közepén álló nagy cisz­
terna tömbjének ÉNy-i oldalába befaragott félkör alakú 
bemélyedést vizsgáltuk. Oldalán több helyen tüzelés­
nyomokat figyeltünk meg, azonban hamusgödröt, eset­
leg tüzelőnyílást nem sikerült az objektumon megfigyel­
ni; így annak egykor tűzhely/kemence, esetleg üstház 
funkciója nem bizonyítható. 

A 8. sz. szelvényt (kezdetben szondát) az ÉK-i palo­
ta DK-i sarkában nyitottuk. A mintegy 2x1,5 m-es terü-

letet sziklaszintig tisztítottuk, de korai építési periódus 
nyomát nem találtuk, mert itt a sziklát az eredeti fel­
színtó1 lefaragták. 

A 9. sz. szondát az ÉNy-i palota K-i falának külső 
oldalán indítottuk; ezzel a palotafal és a vár É-i falának 
kapcsolódását, egymáshoz való viszonyát kívántuk meg­
vizsgálni. A megfigyelések alapján egyértelmű, hogy a 
várfal és a palota fala kötésben van egymással, így fel­
tételezhető, hogy ezen szakaszon a korábbi várfalat a 
sziklaszintig visszabontották. 

A 10. sz. szondát a felsővár konyhaként azonosított 
épületrészének K-i fala mellett nyitottuk. Egészen a szik­
laszintig korábbi munkálatok nyomait - erősen kevert, 
átforgatott és visszatemetett humuszt és legújabb kori 
szemetet tartalmazó törmeléket - találtunk. 

Az ásatáson igen kevés említésre méltó leletanyag 
került elő. Az 1. sz. szondában a sziklafelszínen a várfal 
építési habarcsa alól 13 .  századi kerámiatöredék került 
elő; ez a leletünk is megerősíti, hogy a várfalnak ezt a 
szakaszát ebben az időszakban építették. A 2. sz. szon­
dában kevés állatcsontot és vörös kályhaszem töredé­
két találtuk. A 4. sz. szondában az ÉNy-i palotaszárny 
É-i falának az itt mutatkozó falelválástól Ny-ra eső fal­
szakasza alatt 14. századi szürkésfehér, bordázott cse­
réptöredék, kályhaszem, vagy korsószáj darabját leltük. 
A 7. sz. szondában a sziklába vágott bemélyedésbó1 új­
kori anyaggal keveredve zöld mázas edény darabjai, ál­
latcsontok és 16-17. századi bombák vasköpenyének ma­
radványai kerültek elő. 

A 2005. évi régészeti kutatások elsősorban az ÉNy-i 
palotaszárny építéstörténetét és kronológiáját pontosí­
tották, illetve egészítették kit elsősorban a vár korai tör­
ténetére nézve. A felsővár palotaszárnyainak Anjou-kori 
megépítésekor elbontották a vár ÉNy-i sarkában álló Ár­
pád-kori kőépületet; ennek köveit az új palotafalak épí­
tésekor felhasználták. 

Valószínűsíthető, hogy az átépítés előtt a 13. század­
ban az ÉNy-i palota helyén egy torony és a hozzá kapcso­
lódó várfal állhatott. Ez tekinthető az épületszárny 1. pe­
riódusának. Miután visszabontották a tornyot, illetve a 
várfalakat, megépült a 14. századi palotafal; az ÉNy-i pa­
lotaszárny É-i falán mutatkozó falelválás alapján valószí­
nűsíthető, hogy két szakaszban. Ezt a (2-3.) építési pe­
riódust a fentebb már említett, a falszakasz alól eló'került 
14. századi kerámia keltezi. Az épületszárny 4. építési pe­
riódusa már Mátyás korára tehető; a Zsigmond-korban 
az épületszárnyon belül nem építkeztek; ekkor az ÉNy-i 
palota és az öregtorony közti szakaszt építették be, vala­
mint megszüntették az ÉNy-i palota K-i bejáratát. 

Konzulens: Bozóki Lajos művészettörténész (KÖH) . 
KovÁTS ISTVÁN - BuzÁs GERGELY 

Li28.  Visegrád, Fő u tca 
(Pest megye) Kö 
2005. augusztus 25. és november 8. között építkezést 
megelőzően feltárást folytattunk az ismert régészeti le-
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lónelyen (Hrsz.: 64/15) . Július közepétó1 szakfelügye­
lettel kísértük figyelemmel az alapozási munkálatokat. 
Ekkor a felső, átlagosan 1-1,5 m vastag rétegben sem­
milyen leletet, vagy régészeti jelenséget nem találtunk. 

A leletmentés során mintegy 500 m2-nyi területet 
kutattunk meg. A terület DK-i felén hosszú, K-Ny-i 
irányban elnyúló, mintegy 2 m széles, árokszerű mé­
lyedést lokalizáltunk, amely hatalmas mennyiségű le­
letanyagot tartalmazott. Ez a felület a szelvény Ny-i fa­
la alatt, már az ásatási területünkön kívül egyértelműen 
folytatódott. Ettó1 D-re, részben a D-i metszetfal alatt 
kisméretű, ovális alaprajzú kemencemaradványt, É-ra 
pedig egy K-Ny-i irányban húzódó világossárga, leta­
posott felületet bontottunk ki. Az erősen lepusztult, he­
lyenként habarcsfoltos, illetve zöldköves törmelékes, 
kősifrás objektum környékének tisztítása is igen gazdag 
leletanyagot eredményezett, egyértelmű cölöplyukat, 
vagy kőalapozást viszont nem találtunk. 

Ettó1 a felülettó1 É-ra és DNy-ra (részben a Ny-i met­
szetfal alatt) patakkövekbó1 és kisméretű, domború fe­
lületű téglákból álló, nagyobb kiterjedésű omladékré­
teget találtunk. Ezt elbontva mindkét helyen patakkö­
vekbó1, nagyobb szabálytalan formájú kövekbó1 és tég­
lákból rakott „U", ill. patkó alakú kemence (kályha?) ma­
radványát találtuk. A 2. sz. kemence oldalának építésé­
hez nagyobb méretű faragott követ is felhasználtak. 
Mindkét objektum padkájának tapasztása jól kiégett, de 
nem volt különösebben vastag (átlag 5-8 cm) . A tapasz­
tásban kerámiát nem találtunk. 

A 2. sz. kemencétó1 Ny-ra egy korábbi kemencét is 
találtunk. Ennek csak a padkája került elő, ami egyenle­
tesen kitapasztott, jól kiégett volt. A tapasztott felület­
bó1 csak egy apró, jellegtelen középkori kerámiatöredék 
került elő. A kemence felépítményébó1 semmi sem ma­
radt meg. 

Az ásatás során nagy mennyiségben került elő 
házikerámia, a legkülönbözóbb típusokból: fazekak, fa­
zékfedők, korsók, poharak, kancsók, mécsesek, illetve 
ezek töredékei. Ezek egységesen a 14. századra keltez­
hetők, és a korban használt edénytípusok szinte mind­
egyike megtalálható közöttük. Hasonló mennyiségben 
kerültek elő vastárgyak. Ezek között munkaeszközök 
(csákány, húsvágó bárd, olló), kések (köztük több pa­
rasztkés) , valamint több tornyoslakat, ajtóvasalás, zár, 
különböző méretű kulcs, szög stb. is akad. Nagy szám­
ban kerültek elő sarkantyúk és patkók. Találtunk egy 
zablatöredéket, egy egyszerű kialakítású trapéz alakú 
kovácsoltvas kengyelt és néhány rombusz alakú nyílhe­
gyet is. Előkerült néhány, az egykori ruházathoz tarto­
zó lelet - csörgőgombok, ruhadíszek, csillag formájú, 
rozettákkal díszített övcsat - valamint egy bordákkal ta­
golt pántgyűrű is. 

A talált 6 érem megerősíti lelónelyünk keltezését: a 
legkorábbi veret Nagy Lajos szerecsenfejes dénára, a leg­
késóbbi Zsigmond 14. sz. végi pénze. Előkerült egy szin­
tén a 14. századra keltezhető, francia területró1 szárma­
zó vagy francia veret mintájára készített zseton; vala-

mint egy címeres, betűformája alapján szintén 14. szá­
zadi, kisméretű címeres velencei ólomplomba is. 

A leletanyagot nagyszámú állatcsont - különösen 
sok halszálka és pikkely - valamint nagypatások hosszú­
csont-töredékei egészítik ki. 

Iparos tevékenységre vagy műhelyre utaló nyomot 
- egy öntőminta és egy öntőtégely-töredék kivételével -
nem találtunk, mint ahogy nem került elő a 14. sz. máso­
dik felénél korábbi, vagy késóbbi települési nyom sem. 

Úgy tűnik, hogy erre a területre egyértelműen a 14. sz. 
második felében települtek és legkésóbb a 14-15. sz. for­
dulójáig használták. E viszonylag rövid időtartamon be­
lül is több periódussal számolhatunk. A terület déli ol­
dalán egy valószínűleg kb. ÉK-DNy tájolású, nagyobb 
méretű faszerkezetes építmény - a kemencék és egyes 
leletek (zsindelyszögek, ajtóvasalások, lakatok) alapján 
- lakóépület állhatott. Ennek megszűnése után, még a 
14. sz. második felében, vagy végén egy nem túl hosszú 
ideig működő kőfaragóműhely települhetett ide ;  
legalábbis ezt valószínűsíti a középkori szintben több 
helyen megfigyelt, néhol igen vastag kősifrás feltöltés. 
Emellett az is elképzelhető, hogy a ház megszűnése után 
ezt a területet valamely, a közelben folyó építkezés fel­
vonulási terepének használták. Erre a lelónelyen foltok­
ban megfigyelt, különböző kiterjedésű habarcsos kőtör­
melékes felületek utalnak. Ez megmagyarázná azt a 
nagyfokú, ám még korabeli bolygatást, amelyet a terü­
leten megfigyeltünk. 

A megelőző feltárással kutatott területen kívül D-i és 
Ny-i irányban további településnyomokkal számolhatunk. 

A leletanyagot Szőke Éva, Szőke Balázs és Grósz Zsu­
zsanna restaurálják. 

Munkatársak: Szőke Mátyás, Buzás Gergely régé­
szek és Iván László .  

KOVÁTS ISTVÁN - GRÓF PÉTER 

Li29.  Visegrád, Rév u tca 2 .  
(Pest megye) Kö 
2005. július 5-27. között kertépítészeti munkákat meg­
előző régészeti kutatást végeztünk a telken (Hrsz.: 88) . 
Korábban több alkalommal folyt kisebb-nagyobb régé­
szeti kutatás a területen. 1955 októberében Héjj Miklós 
vezetésével az iskolaudvaron az utcára meró1egesen ku­
tatóárkot húztunk.30 

Az iskola épületének 1957-ben történt átalakítása­
kor az udvaron folytatott leletmentést Héjj Miklós.31 
1959-60-ban az iskola bővítésének munkálatai kapcsán 
az épületalapozáskor a 18.  századi temetónöz tartozó 
két ezüstpártás sír került elő. 32 1964 márciusában a Rév 

30 MKM Adattár, !tsz. 1955. 94. 
31 Régészeti Füzetek 10. Az 1957. év régészeti kutatásai. Budapest, 

1958, 78.; MKM Aclatt�r, \tsz. 1957.2.1. 
32 Régészeti Füzetek 14. Az 1960. év régészeti kutatásai. Budapest, 

1960, 54· 
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utca teljes burkolatfelújítási munkálatai kapcsán Héjj 
Miklós több megfigyelést is végzett.33 1981 novemberé­
ben és 1982 márciusában a régi iskolaépület és a bejá­
rat előtti útszakasz csatornázási munkálatai során Sző­
ke Mátyás végzett megfigyeléseket és felmérési rajzo­
kat. 1984-ben és 1986-ban Gróf Péter és Gróh Dániel 
vezetésével folytak kutatások az iskolaudvaron.34 1999-
ben Buzás Gergely, Bodó Balázs, Bozóki Lajos és Szőke 
Mátyás végzett falkutatást az iskola régi épületén, vala­
mint ásatást a földszint két déli szobájában és a K-i hom­
lokzaton.35 2000-ben Gróf Péter és Gróh Dániel vezet­
tek kutatást a középkori kút környékén.36 

2005. július 1-tó1 az eló'készítő munkálatok régésze­
ti szakfelügyeletét végeztük. A teljes feltárással 130 m2-
nyi területet kutattunk meg. Közvetlenül az iskolaud­
var bejárati kapuja előtt alakítottuk ki az eredetileg 2,5x8 
m-es 1. sz. szelvényünket, amelyet a késóbbiekben több 
irányból bővítettük. 

Az 1. sz. szelvénytó1 É-ra húzott É-D irányú 1 m szé­
les, 4 m hosszú és 3 m mély kutatóárok K-i oldalán 60 cm 
mélyen nagyobb kiterjedésű betonelemekbó1 álló rend­
szerbe ütköztünk, alatta az árok K-i metszetében emberi 
csontokat és beásásnyomokat figyeltünk meg. 

A temetkezések alatt egységes, szürke agyag, leletek 
és régészeti objektumok nélküli feltöltődés volt az árok, 
illetve a szonda teljes mélységében. Erró1 a területró1 a 
sírok szintjébó1 néhány vas koporsószeg, kevés jellegte­
len kerámia, és egy kisméretű bronzcorpus került elő. 

Az 1 .  sz. szelvény teljes területén átlagosan 1 m 
mélységben igen nagy mértékben bolygatott kő- és tég­
latörmelékes, meszes- és habarcsszemcsés, néhol sóde­
res, kősifrás betöltődést, ebben pedig nagy mennyiségű 
összeforgatott emberi csontvázmaradványt, koporsósze­
geket és vasalásokat találtunk. Ezek minden bizonnyal 
a 18. századi temető sírjaihoz tartoztak. Ebben a szint­
ben in situ temetkezés nem került elő. Ugyanakkor már 
ebben a szintben bőven volt 14-15. századi kerámia is. 

A bolygatott réteg alatt, az iskolaudvar bejárati ka­
pujának középtengelyében 1,1-1,2 m mélységben sza­
bályos, habarcsos, É-i irányba követhető kőfelület bon­
takozott ki, amelyró1 a késóbbiekben kiderült, hogy kö­
zépkori épület ÉK-i sarka. Az átlagosan 50-60 cm vas­
tag szabálytalan kövekbó1 és habarcsból rakott fal sar­
kát az ásatási terület középtáján találtuk meg; K-Ny-i 
irányú, csaknem 4 m hosszú szakasza pedig a régi is­
kolaépület alapozásához kapcsolódott. Az É-D-i irá­
nyú falszakasz déli irányba az ásatási területünkön kí­
vül, az iskolaépület előtti járda- és útszakasz alatt foly­
tatódik. 

33 MKM Adattár, !tsz. 1964. 30„ 1964. 31„ 1964. 34· 
34 Régészeti Füzetek Az 1984. év régészeti kutatásai. Budapest, 1985, 

129. 
35 Régészeti kutatások Magyarországon - Archaeological lnvestiga­

tions in Hungary 1999. Budapest, 2002, 263-264. 
36 Régészeti kutatások Magyarországon - Archaeological Investiga­
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Az épületmaradvány belsejében sötétbarna, helyen­
ként nagyobb kövekkel kevert betöltődést találtunk, 
amely igen gazdag leletanyagot tartalmazott. A nagy 
mennyiségű, 14-15. századra kelteZhető kerámia mel­
lett zöld mázas, Zsigmond- és Mátyás-kori kályhacsem­
pe-darabok, 14. századi sárkányábrázolásos padlótégla­
töredék, bronzgyűszű, préselt bronz övveret, vaskések, 
patkók, tornyoslakat, vaskulcs, csontjáték és pénzérmék 
(többek között Nagy Lajos szerecsenfejes dénára) is elő­
kerültek. A leletanyagot nagy mennyiségű állatcsont és 
kevés üvegtöredék egészíti ki. 

A K-Ny-i irányú falszakasz belső, déli oldalán két 
nagyobb gerendafészket is megfigyeltünk. Az épület vö­
rösessárga agyag belső padlószintjét a falkorona legala­
csonyabb pontjától mérve 2,2 m mélyen találtuk meg. 
Ezt átvágva egységes, szürke agyagszint bukkant elő, 
amely leleteket már nem tartalmazott. 

Alkalmunk volt az iskolaépület alapozását is meg­
vizsgálni a középkori fal becsatlakozása környékén, 1 m 
szélességben; itt a rossz minőségű barokk köpenyfal alatt 
egy másik, É-D irányba húzódó középkori falat talál­
tunk. (Ez valószínűleg azonos azzal, amelyet 2000-ben 
Gróf Péter és Gróh Dániel az iskolaépület ÉK-i sarká­
nak alapozásában figyelt meg.) 

Az épületmaradványtól É-ra eső területen, az ere­
deti járószinttó1 számítva 1,2 m mélyen nagyobb kiter­
jedésű égett, paticsos és letaposott felületet figyeltünk 
meg. Ezt a réteget a K-Ny irányú középkori fal építése­
kor elvágták, ez világosan látszott a 1. sz. szelvény Ny-i 
metszetfalában. Mivel a felület nyesésébó1 a késő kö­
zépkori anyagon kívül a 13. századra keltezhető kerá­
miatöredékek is eló"kerültek, elképzelhető, hogy ezen a 
területen korábbi településnyomokkal is számolni lehet. 

Az épületmaradvány részletei, valamint egyes épí­
tészeti megoldások, továbbá szintadatok alapján való­
színűsítjük, hogy ez az épület pince, vagy valamilyen 
tárolóhelyiség lehetett, amelyet legkésóbb a 15-16. sz. 
fordulóján betömtek. 

A középkori kőépület környékén, illetve attól É-ra 
mindenhol sírok bukkantak elő; ezek egy részét közvet­
lenül a középkori kőfal É-D irányú szakaszára, illetve a 
fentebb említett nagyobb kiterjedésű égett paticsos fe­
lületbe ásták. 

Összesen 33 ,  kettő kivételével K-Ny-i és Ny-K-i tá­
jolású, zömmel fakoporsós temetkezést bontottunk ki. 
Az elhunytakat a keresztény temetkezési szokásoknak 
megfelelően hanyatt, nyújtott helyzetben, a mellkason 
vagy a medencén keresztbe kulcsolt kezekkel temették 
el. Néhány sírban igen jó állapotban maradtak meg a 
deszkakoporsó maradványai, de minden esetben meg­
találtuk a koporsószögeket is. Egyértelműen sírgödör 
beásását viszont nem tudtuk megfigyelni. 

A legtöbb sír tartalmazott mellékleteket. Legna­
gyobb számban az egykori ruházathoz tartozó, külön­
böző méretű bronz fülesgombok kerültek elő; ezek zö­
me egyszerű kivitelű, díszítetlen darab. Kevés kismére­
tű párizsi kapcsot is találtunk. Kiemelkedő egy kisgye-
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rek sírjában talált, 50 db apró darabból álló kék színű 
ü veggyöngysor. 

A mellékletek jellegzetes csoportját adják a barokk 
kori temetó"kben jellemzó" vallásos témájú kegyérmek. 
Ezek valószínűleg nem csupán emléktárgyak; a bronz 
és réz, nyakban hordott, de ruhára is felvarrható medá­
lok a papi áldás által tettek szert különös jelentó"ségre 
és a korabeli mindennapi életben a szentek tiszteletét 
is eló"segítették. A temetó'bó1 eló"került j elvényeken töb­
bek között Szent Mihályt és Gábriel arkangyalt, vala­
mint a Megváltót is ábrázolták, többnyire latin nyelvű 
körirattal. Az egyik érem minden bizonnyal zarándok­
jelvény, vagy búcsús kegyérem volt, egyik oldala a 
mariazelli kegyszobrot ábrázolja „Maria Zelliensis" kör­
irat kíséretében. Különösen jó állapotban maradt meg 
egy négyszögletes, nyakban viselt, bronz- és üveglap kö­
zé szorított papír szentkép, hasonló témájú ábrázolás­
sal és felirattal. 

A korabeli vallásos élet kellékei voltak még a nyak­
ban hordott, vagy olvasókon elhelyezett különbözó" mé­
retű corpusok. Ezek közül említésre méltó egy nagyobb 
méretű, faberakásos bronzkereszt, amely a temetó" fel­
só", megbolygatott rétegébó1 került eló", szórványként. 

Néhány sírból szerencsés lelónelyi körülmények 
folytán megmaradt, fából esztergált, kézfejre tekert ró­
zsafüzér maradványait, de ruhaszövet-darabokat is ki 
tudtunk emelni. 

Négy sírból kerültek eló" érmek; ezek közül egyben 
három érem, kettóóen két-két érem, egyben pedig egy 
érem volt (a fej mellett, a bordák alatt, a jobb és a bal 
csípó" mellett, illetve egy esetben a szájban) . Az eddig 
meghatározott pénzdarabok között I .  Lipót 1698-ban, 
vagy 1699-ben vert duariusa és Mária Terézia 1762-es 
krajcárja is van. 

Babonás szokás meglétére utaló nyomokat két sír 
esetében találtunk: az egyikben egy vaskést helyeztek 
az elhunyt mellé, a másik esetben egy félbetört vaspat­
kót a medencére. Fülbevalót, gyűrűt, vagy egyéb ékszert 
nem találtunk. Úgy tűnik, hogy a feltárt területen a 18.  
században végig temetkeztek; ez azt jelenti, hogy a Vi­
segrádra érkezó" német telepesek elsó"-második nemze­
dékének sírjai kerültek most eló". Mivel a sírok zömét 
középkori települési és pusztulási rétegekbe ásták, illet­
ve az ásatási terület felsó" rétegében nagyszámú bolyga­
tott temetkezés nyomai is eló"kerültek, feltételezhetó", 
hogy a temetó" eredetileg legalább két-három rétegű le­
hetett. 

KOVÁTS ISTVÁN - GRÓF PÉTER 

4 30. Visegrád ,  Rév u tca 5 .  
( Pest megye) Kö 
2005. július 8-22. között folytattuk a 2004-ben ismertté 
vált üvegműhely épületének kutatását. 

A 7x7 m nagyságú 4. sz. helyiség az épület legésza­
kibb helyisége. Keleti oldalán kifelé szűküló" ajtónyílás 
található. Nyugati oldalán elfalazott nyílás van, amely 

az épülethez csatlakozó toronyba vezetett. A nyílás szé­
lessége és magassága nem állapítható meg, itt a falszö­
vet nagyobb felületen elpusztult, melyet késóób falaz­
tak be, az elválás jól látható. Az épület falai 130 cm vas­
tagságúak, Ny-i és É-i fala magasan áll, külsó" síkját a 
barokk korban elbontották, az álló fal így csak 70 cm 
vastag. 

A helyiség déli válaszfala, mely a 3. sz. helyiségtó1 
választja el, másodlagos az épület zárófalaihoz képest. 
A válaszfalban két nyílás található, mindkettó" téglából 
rakott íves oldalú, hasonlóan az 1. és 2. sz. helyiség kö­
zötti ajtónyíláshoz. A nyílások pusztultak, pontos szé­
lességük nem volt megállapítható. 

A helyiség padlószintje valamivel alacsonyabb a töb­
bi helyiség padlójánál, ez az egyetlen helyiség, mely nem 
téglával burkolt. A K-i bejáratnál egy szakaszon megma­
radt ugyan a téglapadló, de nem biztos, hogy az egész 
helyiséget borította. A padlószint feketés-vöröses agya­
gos keményre döngölt szint. Erre a szintre építették rá a 
helyiség közepén elhelyezkedó" kemencét, melynek agya­
gos padkája 15-20 cm-re emelkedett a padlószint fölé. 

A 4. sz. helyiség ÉK-i sarkában átvágtuk a padló­
szintet, 70-80 cm-re mélyítettünk alá, míg fekete agya­
gos talajba nem ütköztünk. Itt már az épületfa! kiugró 
alapozási padkája alatt voltunk. Korábbi padlószintet 
nem találtunk, a szonda szinte teljesen leletmentes volt. 
Ezzel átellenben a helyiség DNy-i sarkában beásást ta­
láltunk, a padlószintet korábban átvágták, és a válaszfa­
lat is megsértették. Az itt felhalmozódott középkori és 
18-19. századi törmelékréteg szintén leletmentes volt. 

A helyiség közepén ÉNy-DK-i irányban emelkedett 
a nagyméretű üveghuta. Alapjai kitűnó" állapotban ma­
radtak meg, tűztere hosszúkás, körte formájú, ÉNy felé 
szűkült. Ezen a végén van a tűztér szája: két andezittufa 
kó". A tűztér feneke mederszerű, keményre döngölt 
agyagfelület, égésnyomok nem voltak rajta, világos fehér 
színű. Hamufoltokat DK-i végében észleltünk. Középtá­
jon hosszanti irányban eró"sen kidomborodott. A kemence 
tűzterének széle szabályos téglahasábokkal volt kirak­
va, ezekbó1 épült fel a tüzeló"tér. Ilyen hasábtéglákat a 
múlt évben és most is rengeteget találtunk. Keskenyeb­
bik végükön, amelyek befelé a tűztér felé néznek, üve­
ges l erakódás van. A tüzeló"teret ezekbó1 a kisméretű 
(valószínűleg magas hó"álló) téglahasábokból építették 
fel, alacsony belmagasságú volt. A tüzeló"tér felett lehe­
tett a munkafelület, ahol az olvasztótégelyek álltak. A tü­
zeló"tér és a munkafelület között nyitott volt a tér (vagy 
valamiféle nyílásokkal áttört) , ezt a tüzeló"térbe lefolyt 
üveg, és az itt talált számos olvasztótégely-darab és vas­
eszközök bizonyítják. A tégelyek erró1 a munkafelület­
ró1 hullhattak le használat közben vagy a kemence pusz­
tulása során. A tüzeló"teret kívülró1 nagyméretű téglák­
kal köpenyezték. A kemence külsó" oldala ezekbó1 a nagy­
méretű téglákból emelkedett, alapjai 3-4 sor szélesség­
ben jó állapotban megmaradtak. A kemence DK-i végé­
hez csatlakozott egy téglából épített hamugödör, mely­
hez legyezó" alakú téglával burkolt terület csatlakozott. 
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A kemence tűzterének itt a DK-i végén szintén nyílás 
található, de ez le volt zárva, a tűztér pedig belülró1 ta­
pasztva. A magas szájnyílásba három nagyméretű kö­
vet helyeztek. Ez összefüggésben lehet a tégla padlós elő­
térrel: a legyező formájú tér talán a kemence működte­
téséhez használt fújtató helye lehetett, a szájnyílásba 
pedig a fújtató csövet helyezték, melyet késó'bb befa­
laztak és belülró1 betapasztottak. A kemencét másik ol­
daláról, ÉNy-i szája feló1 fűtötték. A kemence munka­
ablakai kétoldalt (DNy és ÉK) lehettek. 

A helyiségben kevés jelentős üveglelet került elő, 
többnyire a műhely hulladékanyaga: ablakszemek, pa­
lackok, egyéb üvegedények darabjai. A fémtárgyak vál­
tozatosabbak: találunk közöttük üvegfúvócső darabját, 
csipeszt, ollót, késeket stb. Számos olvasztótégely-tö­
redéket találtunk, nagy része a kemence tűzterében 
és omladékrétegében volt, ezeken kívül-belül vastag 
üvegrárakódás látható. Az üvegkészítés során keletke­
ző mellékterméket - olvadékot, samottot, salakot, kvarc­
kristályt, patakkavicsot - tártunk fel hatalmas mennyi­
ségben. 

Kerámia- és csontleletek kisebb számban kerültek 
elő, érem nincs. A kerámia nagyrészt 15. századi. 

A feltárás során a 3. sz. helyiséget is kibontottuk, 
amely teljes egészében padlótéglával burkolt, É-i, ÉK-i 
része leletmentes volt. 

Az épület É-i és K-i homlokzati fala előtt is nyitot­
tunk szondákat, illetve szelvényeket. Az épülettó1 föként 
K-re megtaláltuk a külső apróköves járószintet, ami va­
lamivel alacsonyabban húzódott, mint a belső padló­
szint. Az épülettó1 É-ra a kemencék kidobott maradvá­
nyát figyelhettük meg. 

A 4. sz. helyiségben a mühely szerkezetének meg­
felelően egy olyan üvegolvasztó kemencét tártunk fel, 
amelyhez hasonló az 1 .  sz. helyiségben áll. A most fel­
tárt azonban sokkal jobb állapotban van, sőt az épület­
ben álló négy kemence közül a legjobb állapotban fenn­
maradt. Az épület négy helyisége két-két műhelyt fog­
lal magába, az épület szimmetrikus elrendezésű. Mind­
egyik helyiségben egy-egy üveghuta áll: az elsó'ben és a 
negyedikben egy kerek kemence (olvasztó- és üvegké­
szítő-kemenceként azonosítottuk) , a másodikban és a 
harmadikban pedig egy négyzetes kemence (készítő- és 
hűtőkemence) . A harmadik helyiség funkciója a 2-nak 
felel meg négyzetes kemencével, a 4. helyiség pedig az 
elsőnek az ovális olvasztókemencével. 

A negyedik helyiség feltárásával az épület szinte tel­
j esen feltártnak tekinthető. 

SzőKE MÁTYÁS - MÉSZÁROS ORSOLYA 

4 3 1 .  Vonyarcvashegy, Taverna 
(Zala megye) LT, Ró 
2005. május 10-31. között végeztünk próbafeltárást a 
71 .  sz. út É-i oldalán, Vonyarcvashegy Ny-i szélén, a He­
likon és a Rac.lnóti utca mentén elhelyezkedő négy te­
lek területén, lakópark építését megelőzően. 

A 2178/7 hrsz. telek ÉNy-i felében egymás közelé­
ben öt objektum is eló'került (egy-egy cölöplyuk és ol­
vasztókemence, három hulladékgödör) , melyek kerá­
mia- és fémanyaga késő kelta-kora római kori, benn­
szülött jellegű anyag. Ezen a telken a szélső, és a telek 
középső részébe húzott árkunkban is találtunk gödrö­
ket, kettő viszonylag nagyobb kiterjedésű. A felszíni 
kemence szinte teljesen ép, az eló'került leletanyagban 
kuriózum, egy rovátkolt bronzsúly is akad. 

4 3 2 .  Zalaegerszeg, Ságoda lja 
(Zala megye) R 

STRAUB PÉTER 

2005. november 2-7. között megelőző régészeti feltá­
rást végeztünk a már működő termálfürdő bővítéséhez 
kapcsolódóan. Ez évben az építkezés 1. munkafázisa te­
rületén kutattunk. 

A területen 1989-ben Horváth László András és H. 
Simon Katalin végzett terepbejárást, és lokalizált régé­
szeti lelóbelyet; újkó'kori, rézkori, és középkori leleteket 
találtak. 

Az ásatás során 1580 m2-en 11 objektumot tártunk 
fel, melyek elszórtan helyezkedtek el. A leletek nagy 
része a középső rézkori Furhenstich-kultúra vagy Proto­
boleráz-kultúra korszakából származik. Kiemelkedő a 10. 
sz. objektumból eló'került állat alakú idol töredéke. 

EKE ISTVÁN 

433 .  Zala lövő, magyar-szlovén vasút nyomvonala 
(Zala megye) Ró 
2005. június 27. és október 14. között a 7+00 és a 9+60 
vasúti szelvények között megelőző régészeti ásatást foly­
tattunk. Az adott 260 m hosszú szakaszon 5-20 m szé­
lességben kutathattuk a római kori város objektumait. 
Az itt talált jelenségek Ny feló1 az Y/1, K feló1 az Y/4, 
DK feló1 az Y/3 és É feló1 egy rövidebb szakaszon az F 
munkahely objektumaihoz csatlakoztak. A nyomvonal 
K-Ny irányban vágja át a várost, helyenként nagyon 
közel a Zala folyóhoz. Metszi a Borostyánkő utat is, az 
átkelőpont közvetlen közelében. 

Az út, amely ÉK-DNy irányban halad keresztül a 
városon, egy részben terep-adta, részben mestersége­
sen kialakított bordán fut, és a jelenlegi vízparthoz kö­
zeledve sem sokat veszít szintjébó1; 100-150 cm maga­
san kiemelkedik a tó1e K-re és Ny-ra eső területekbó1, 
ezért valószínűnek tartjuk, hogy híddal ívelte át a Za­
lát. A hídfö közvetlen közelében minden fontos korszak 
épületei megtalálhatók. 

A Kr. u. 1. sz. második felére keltezhető táborperió­
dus boronaobjektumai az Y /1 munkahely barakképüle­
teinek folytatásai. Fölöttük a katonai periódus gerenda­
és cölöpnyomainál kisebb méretű boronaházak nyomai 
észlelhetó'k, melyeknek irányítása is eltér néhány fok­
kal az alatta lévő falakétól.  Ezek fölött a városperiódus 
kőépületei következnek. Egy homokkó'bó1 épült ház É-i 
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szélét, ill. ÉNy-i sarkát tárhattuk fel. Frontja feltehetően 
a folyó felé nézett. Alapozása sóderes, felmenő falai a 
lábazat fölött esetleg vályogból épülhettek. Közvetlenül 
a főúttól Ny-ra tornácos terrazzopadlós épület három 
faoszlopának nyomait találtuk. A legterjedelmesebb kő­
épület egy 4. századi, gyepvasból készült ház, amely­
nek az irányítása alapvetően a 2. századi kőépületével 
egyező. Ennek azonban déli szélét és DK-i sarkát ismer­
jük. Nagyobbik része a sínek alatt van. Alapozása is kő­
bó1 épült. K-Ny irányban 30 m-es szakaszon ismerjük. 
Feltártuk még részlegesen két É-D irányú osztófalát, és 
K-i falából is mintegy 6 m-t. 

Az eddig ismertetett objektumok az úttól Ny-ra es­
nek. Az út maga bazaltburkolatú volt. Nagy bazaltlap­
jait élükkel a földbe mélyített szegélykövek tartották a 
bogárhátú, kavicsos alapozású útfelszínen. A szegély­
kövek lehetővé tették a pontos mérést: ezen a szaka­
szon 6 m széles a Borostyánkő út. Mindkét oldalát árok 
kísérte. A Ny-i árokban egy kóóó1 épített csatorna ki­
szedésének nyomait találtuk. 

Az úttól K-re is vannak kőépületek. Egy háznak csak 
a sarka esett bele a kutatható területbe, maga az épület 
a vasúttal párhuzamos földút alatt volt, hasonlóan egy 
másik objektumhoz, amelynek azonban nagyobb része 
volt kutatható a feltárt területen. Ez az ÉK-DNy irá­
nyú, ÉK-i végén apszissal záródó épület terrazzopadlós 
volt, de a feltárt részen nem volt benne padlófűtés. 
Ugyanakkor a környezetében több hypocaustum-téglát 
is találtunk. Lehetséges, hogy az út alá eső részeit fűtöt­
ték is. Ezek az épületek a 4. századi város objektumai. 
Alapozásukban színvonalas kőfaragványok, épületele­
mek voltak, amelyek nyilván a markomannok által el­
pusztított 2. századi kőépületek maradványai. E késői 
épületek alatt egy többszörösen leégett, és megújított 
padlójú ház nyomait észleltük. A padlóba lemélyülő göd­
rök egyike Árpád-kori fazekakat tartalmazott. Ez a kor­
szak eddig viszonylag ritka volt ezen a lelónelyen. Az 
apszisos épülettó1 K-re ÉNy-DK irányú út volt észlel­
hető. Ennek az utcának a szintje a folyó felé esett, 
ugyanis nem egy hídban, hanem a folyóparti kavicsos 
felületben végződött. 

Az eddig leírt jelenségektó1 K felé már nem talál­
tunk házakat, csak néhány épített tűzhely volt az egyre 
mélyebbre ereszkedő terepen. Ezektó1 K-re fekete agya­
gos iszapos rétegben már csak leleteket találunk, objek­
tumokat nem. A humuszos iszapos rétegben eleinte ve­
gyesen találtunk kerámiát és állatcsontot, mind kele­
tebbre haladva azonban a kerámia is eltűnt, és csak ál­
latcsontok maradtak. A főúttól mintegy 150 méternyi­
re érte el a fekete iszappal jellemezhető római kori szint 
a legmélyebb pontját. Itt folyt a Zalába a római korban 
az a patak, amelyet a Linka-forrás táplál, és amely ma 
ettó1 mintegy 60 m-rel keletebbre van betonágyazatba 
foglalva. A egykori terepszint legmélyebb pontjától to­
vább haladva K felé lassan emelkedik a római felszín, 
és visszatértek a leletek is, amelyek a fekete iszapos ré­
teget j ellemezték. A legmélyebb ponttól mintegy 40 m-

re maga a réteg is megszűnt, kivilágosodott, és a strati­
gráfia a már az Y /3, Y /4 munkahelyekró1 ismert szerke­
zetet követte. 

A terepnek a vasúti sínektó1 É-ra eső része (ma a 
Kossuth utcai házakhoz tartozó kertek déli vége) máig 
megőrizte az ásatások során feltárt eredeti állapotot. Itt 
ma is sokkal mélyebb a terepszint, mint a patak jelenle­
gi vonalán, melynek kialakítását - egy É-D-i irányú út 
menti árokba terelését - modern településrendezési ér­
dekek indokolták. A római korban a jelenlegi patak he­
lyén fazekasműhely volt, amelyet 2003-ban tártunk fel az 
Y /3-as munkahelyen, és tó1e K-re még több mint 150 m 
hosszan sűrűn beépített részei voltak a római telepü­
lésnek. Ezt a településrészt, a város K-i végét tehát a 
római korban egy a Zalába folyó patak választotta el a 
városközponttól, amelynek partjain, mintegy 40-40 m 
széles sávban nem épültek házak, legalábbis a torkolat 
közvetlen közelében nem. A patakot minden valószí­
nűség szerint ugyancsak híd ívelte át, mindkét partján 
találtunk ugyanis a vízfolyás irányával megegyező, te­
hát egymással is párhuzamos, sóderes alapozás-nyomo­
kat a patakmeder közelében. 

Az ásatás - különösen a két útárok betöltésének kö­
szönhetően - gazdag volt leletanyagban. Az út menti 
kőépületek környékén különösen sok érme, az árkok­
ban sigillata és egyéb kerámiaanyag került elő. Ezek kö­
zött volt egy Pacatus műhelyébó1 származó tál is, az el­
ső pannoniai sigillata, amit a lelónelyen találtunk. 

Munkatársak: Harsányi Eszter és Varga Gábor. 

Li 3 Li .  Zalaszántó.Tátika vár 
(Zala megye) Kk 

REDŐ FERENC 

2005-ben a műemlékvédelmi helyreállítást megelőzően 
végeztünk feltárást a vár területén. 

A „B" helyiség belső tisztításakor megfigyeltük, hogy 
a K-i ablaknyílást valószínűleg a 19. században átépítet­
ték, és lépcsős lejáratot alakítottak ki. 

A „B" helyiség külső falsíkjának kutatása során ész­
leltük, hogy a keleti fal illetve az épület DK-i sarka erő­
sen rongálódott, megcsúszott. Ezért annak javítása szük­
ségessé vált. A 2005/II. szelvény É-i részén több nagymé­
retű kváderkövet és leomlott faltömböt találtunk, ame­
lyek a kaputorony DNy-i sarkáról omolhattak le. A palo­
tahelyiség előtti területen megtaláltuk a 15. századi járó­
szintet. 

A 2004. évben feltárt G1-G2- helyiség (konyhaépü­
let) K-i falától 5,5 m-re, az É-i falának folytatásában egy 
pillér négyszögletes alapozását találtuk 

A déli fal G1-G2 helyiség mellett fekvő és a palota 
előtt fekvő szakaszának belső és külső falsíkját kerestük 
meg mintegy 22 m hosszúságban. A fal több helyen meg­
törik, vastagsága nem állandó. 

Az általunk „H" helyiségnek elnevezett, É-i falhoz 
kapcsolódó épületet a Berg-féle felmérésen külső bás­
tyaként ábrázolták. Ennek az épületnek a K-i falát, és az 
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ÉK-i sarkát tártuk fel. A 150-160 cm vastag, bazaltból 
épített, meszes habarccsal összekötött falat közvetlenül 
a sziklára rakták. A keleti falon egy ablak/lőrés nyílását 
tudtuk megfigyelni. Megtaláltuk a helyiség járószintjét 
is. Ezt a külső épületet oldalazó bástyaként építették a 
15-16. században. 

A konyhaépület külső falától délre, a palota Ny-i vé­
gétó1 a déli várfalig vezető folyosó végében, a várfalon 
kívül végeztünk régészeti kutatást. A szelvényben egy kö­
zel 150 cm széles, bazaltból rakott É-D irányú falszakaszt 
találtunk, amely a déli várfalból indul ki. Ezt a falat 4 m 
hosszan tudtuk követni, azonban nem találtuk meg a fal­
nak a DNy-i sarkát. A jövő évi kutatás feladata, hogy meg­
válaszolja ennek a falnak a várban betöltött funkcióját. 

A leletanyag nagy részét edénytöredékek, kályha­
csempe-töredékek, vaseszközök töredékei és faragott kő 
építészeti elemek alkotják. 

Munkatárs: Eke István. 

fi 3 5 .  Zalaszentiván ,  Kisfa ludi-hegy 
(Zala megye) B, V 

VÁNDOR LÁSZLÓ 

2004. október 18. és november 19. ,  valamint 2005. már­
cius 30. és május 30. között közműépítéshez kapcsoló­
dó megelőző régészeti feltárást folytattunk a lelónelyen. 
A vízvezeték nyomvonala É-D-i irányban vágta át a föld­
vár belsejét, és a sáncokat. A 2 m széles, 5 m hosszú 
szelvényekkel 995 m2-en 243 objektumot dokumentál­
tunk. A felszín alatt 30-400 cm mély fekete, leletekben 
gazdag régészeti kultúrrétegre bukkantunk, ennek leásá­
sa után körvonalazódtak a sárgásbarna altalajban az ob­
jektumok foltjai. A leletanyag zöme a késő bronzkor­
ból, az urnamezős kultúra időszakából származik. A má­
sik jelentős leletcsoport a kora vaskori Hallstatt kultúra 
anyaga, amely korszakból több ún. tüzikutya is eló'ke­
rült. Egy gödörben kelta gyanús kerámia volt. A késő 
bronzkori leletek között homokkó'bó1 faragott balta ön­
tőmintáját, bronzsalakot, egy ép bronzsarlót, két bronz­
kést, egy fibula kisebb darabját, orsógombokat, tűzhely 
környékére állított ép edényeket találtunk. Kiemelkedő 
az állatcsontanyag, több nagy agancstöredék is eló'ke­
rült. Egy nagyméretű gödör alján egy teljes lóvázat bon­
tottunk ki. 

Az objektumok között vermek, hulladéktároló göd­
rök, cölöplyukak, földbe mélyített házak részletei, tűz­
helyek voltak. 

Az ún. Vörös sánc K-i végének az átvágása során 
dokumentáltuk a sánc és az előtte lévő árok viszonyát. 
A legfelső vastag réteg valóban átégett, vörös volt. Megál­
lapítottuk, hogy a sáncot a késő bronzkori kultúrréteg­
re hordták fel, ez alatt még újabb bronzkori objektumo­
kat találtunk. A sánc és az árok rétegeiben sajnos alig 
volt lelet, a néhány jellegtelen oldaltöredék kronológiai 
következtetések levonására nem nyújt lehetőséget. 

Október 12-én reggel szakfelügyeletünk mellett 
megkezdték a vízvezeték munkaárkának az ásását. A ki-

jelölt 157 m hossz utolsó 20 méterének munkaárkában, 
a földvár déli szélénél lettünk figyelmesek a munkagö­
dör K-i falában régészeti kultúrrétegre, de konkrét ob­
jektumot ebben a metszetben sem, sem az árok Ny-i 
falában nem láttunk. 

Munkatárs: Molnár József technikus. 

Li36 .  Zamárdi, Fő u tca Li6.  
(Somogy megye) B 

SZÁRAZ CSILLA 

Tulajdonosi bejelentés nyomán 2005. április 7-8-án le­
letmentést végeztünk a telken. Déli végében, a mandu­
lás ültetvény után, a szó1őtelepítmény és a telek Ny-i 
szélén, a kerítés mellett csemete számára ásott gödör­
ben kerámiatöredékeket, csontokat észleltek. 

A helyszínen egy kb. 190x150 cm átmérőjű gödör­
objektum rajzolódott ki, amelynek Ny-i szélét metszet­
te az É-D irányú kerítés (a gödör egy része átnyúlt a 
szomszéd telekre) . Két-három ásónyomban (40-50 cm 
mélyen) nagy mennyiségű kerámiatöredék, kalcinált em­
beri csontok, hamvak, állatcsontok voltak bolygatott ál­
lapotban, többnyire másodlagos helyzetben. A hamvak 
elsősorban a gödör déli felében jelentkeztek. Mennyi­
ségükbó1 ítélve nem egy halott hamvait tartalmazta a 
sír. Bontás közben egyértelművé vált, hogy a kuszaság 
ellenére egy szórt hamvasztásos bronzkori temetkezés­
ró1 van szó, amelyet egy több évtizeddel ezelőtti ráásás 
bolygatott meg, ill. dúlt szét. Az objektum szélén kör­
ben nagyobb méretű edények oldal- és peremtöredékei 
sorakoztak élükre állítva, mintegy kibélelve a sírgödröt. 
Középrészen a dúlt sírban a kerámiatöredékek alatt -
de az utólagos bolygatás következtében nem összefüg­
gő rétegben - vörösen átégett a gödör feneke. 

A sírgödör déli ívét nem tudtuk teljesen kibontani, 
mivel ide benyúlt egy fa gyökérzete. Feltehetően itt is 
folytatódott az oldaltöredékkel való kibélelés. A gödör 
nagy mennyiségű bronzkori kerámiát (Somogyvár-Vin­
kovci kultúra?), hamvakat tartalmazott. 

A leleteket a Somogy Megyei Múzeumok Igazgató­
ságára szállítottuk be. 

Munkatársak: Ambrus Edit rajzoló, Sipos Gábor. 

Li 3 7. Za márdi, 65 1 01 . sz. e lkerü lő ú t  
(Somogy megye) R ,  B,  L T. Ró, A 

BÁRDOS EDITH 

A Zamárdit elkerülő út nyomvonala a község belterü­
letétó1 K-re 300-500 m-re húzódott. A nyomvonalat 
érintő lelónelyek egy É-D-i irányú, a Balatonba folyó 
egykori vízfolyás K-i, erősen szétterülő partján, az aláb­
bi sorrendben és É-D-i irányban haladva, helyezked­
tek el . A víz közelében nagyon lankás, valamint a K 
felé meredekebb, erodálódó, de természetes védelmet 
is nyújtó térszín rendkívül kedvező településföldrajzi 
környezet teremtett az itt megtelepült különböző ko­
rok embereinek. 
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2005. július 20.  és október 25. között összesen 
27 195 m2-t tártunk fel a nyomvonalnak mintegy 80%­
án. Csak az É-i erdős, mocsaras 100 m-es és a déli 200-
250 m-es, korábbi földbányászással kiszedett terület volt 
leletmentes. Hat korszak maradványait fedeztük fel 4 
lelóbelyen, ami összhangban volt az előzetes terepbejá­
rás és hatástanulmány eredményeivel. Összesen 1421 
objektumot különítettünk el. 

A 89. sz. lelóbely 7720 m2-nyi területén 643 objek­
tumot tártunk fel, melyek egy rézkori, egy kora és egy 
késő bronzkori, egy kelta, egy római kori településhez, 
és egy avar kori kohótelephez tartoztak. 

Az 58/a sz. lelóbely 3340 m2-én feltárt 182 objektu­
ma egy késő bronzkori, egy kelta, egy római kori tele­
pülés, és egy avar kori kohótelep része volt. 

Az 58/b sz. lelóbely 7875 m2-én előkerült 122 ob­
jektum egy kora és egy késő bronzkori, egy kelta, egy 
római kori településhez, és egy avar kori kohótelephez 
tartozott. 

Az 56. sz. lelóbely 8260 m2-én feltárt 474 objektum 
egy kora és egy késő bronzkori település, egy kelta te­
mető, egy római kori település, és egy avar kori kohóte­
lep része volt. 

A legkorábbi időszakot a középső rézkori Balaton­
Lasinja kultúra néhány tárológödre és egy gödörháza 
képviselte (89. lh.) . A kora bronzkori Somogyvár-Vinkovci 
kultúra időszakából származott néhány verem (89., 58/b, 
56. lh.) .  

A késő bronzkori urnamezős kultúra időszakából 
nagy kiterjedésű teleprészleteket tártunk fel mind a 
négy lelóbelyen, amelyek jórészt méhkas alakú tároló­
gödrökbó1 álltak. A legnagyobb és legjellegzetesebb te­
lepet az É-i 89. sz. lelóbelyen lokalizáltuk. Külön kell 
megemlítenünk egy olyan objektumcsoportot a 89. le­
lóbelyró1, amely egymással párhuzamos, két sorban el­
helyezkedő, a nyesett felszínen kb. 80-90 cm átmérőjű, 
40-50 cm mély gödrökbó1 állt. Ezeket a gödröket való­
színűleg cölöpök számára ásták ki, amelyek a földfel­
szín fölött lévő padlószintű faépítményt tarthattak. A 
méhkas alakú vermek egyikének alján egy fazekat talál­
tunk, amelyet a verem aljáról lemélyített beásásba he­
lyeztek el. Eló'került egy olyan nagyméretű hombár al­
só része is, amelyet szintén tárolás céljából ástak a föld­
be. Voltak olyan gödrök is a lelóbelyen, amelyek má­
sodlagos helyzetű embercsontokat tartalmaztak. A Za­
márdiban feltárt teleprészlet kerámiaanyagában az ur­
namezős kultúra idősebb periódusára (HA Al) j ellem­
ző típusok a meghatározók. 

Az 56.  sz. lelóbelyen egy birituális kelta kori sír­
mezőnek mintegy 20 sírját dokumentáltuk. A csont­
vázas sírok DK-ÉNy-i tájolásúak voltak. A csontvázas 
rítusú sírokból nyakláncok, lekötött lábú, valamint 
gombos díszű fibulák, egy Dux-i típusú fibula, j elleg­
zetes, üveggyöngyök, dudoros karikaékszerek (kar- és 
lábperecek) , szaproperit karperecek, bronzból készült 
hólyagos lábperecek kerültek elő. Egy gyermeksírban 
több, egymáshoz rögzített sorokból álló, bronz nyak-

láncnak gyanta vagy borostyán karikafüggője volt. Vi­
szonylag nagy számban találtunk gyűrűket, egy sírban 
több darabot is. Vasszerelékes övet több férfisírban do­
kumentáltunk. A halottak mellé számos edényt tettek. 
A hamvasztásos sírokban is megtaláltuk az elhunyt ék­
szereit, fegyvereit vagy használati eszközeit, így két 
hamvasztásos sírban összehajtogatott vaskard, illetve 
egy lándzsacsúcs volt, edénymellékletek és egyéb vas­
tárgyak mellett. Az egyik nagyméretű sírgödörben több 
edény mellett bronzból készült, apró, feltehetően sti­
lizált állatfigurát ábrázoló tárgyat találtunk, amely va­
lamilyen rátétdísz lehetett. Néhány csontvázas sír fel­
ső részén és egyik végén sírt jelölő homokkődarabo­
kat fedeztünk fel. 

A késő kelta időszak telepeit cölöpszerkezetes, föld­
be mélyített, téglalap alaprajzú épületek jellemzik (89„ 
58/a, 58/b lh. ) .  Az építmények többnyire két ágasfás­
szelemenes szerkezetűek voltak. Néhány esetben bélés­
tartó- vagy tetőtartó cölöpöket, illetve padkát figyeltünk 
meg a hosszanti oldalon. Némelyik építmény hosszabb 
használatát jelzi a többször megújított, lesározott, lejárt 
padló. Az épületek szerkezete az általánosnak tekint­
hető. Több esetben észleltünk szuperpozíciót egyes kel­
ta kori objektumok (ezen belül építmények) között is. 
A telepobjektumok közül a nagyméretű és igen mély 
gödröket, vermeket emelhetjük még ki. A Zamárdiban 
feltárt teleprészletek a késő kelta korszakba (LT D) kel­
tezhetők, pontosabb datálásra a leletanyag teljes feldol­
gozása után nyílik mód. Azonban már jelen ismereteink 
szerint megállapítható, hogy a teleptó1 D-re, az 56. sz. 
lelóbelyen feltárt és a fentiekben ismertetett temető ko­
rábbi, nem a telep lakossága létesítette ! 

A nyomvonalon mind a négy lelóbelyen feltártuk a 
római kor földbe mélyített épületeit és kemencéit. Le­
letanyaguk közül kiemelhetjük a terra sigillata edények 
töredékeit, egy mécsest, valamint néhány pénzérmét. 
A teleprészletek a Kr. u. 2-3 . századra keltezhetők. 

A nyomvonal domináns korszakát az avar kor je­
lenti, ugyancsak mind a négy lelóbelyen. A nyomvonal 
nagy részén (a 89. sz. lelóbely É-i része kivételével) vé­
gighúzódik egy Kr. u. 7-9. századi vaskohászati cent­
rum. Több hatalmas kiterjedésű műhelygödröt, közel 
100 ércpörkölő-gödröt, másfél tucat kohót (ezek közül 
a legjobb állapotúak a 89. sz. lelóbelyen voltak) , néhány 
újraizzító tűzhelyet és 1-2 kovácsműhelyt tártunk fel.  
Két esetben meg tudtuk figyelni azt, hogy a kohót, illet­
ve a kohó és újraizzító tűzhely együttesét tetőzet védte. 
A nagy mennyiségű leletbó1 (kerámia, állatcsont, fúvó­
cső, salak, vaseszközök stb.) egy teljesen ép, faragott 
csonttégelyt emelhetünk ki, amin, többek között, egy 
lóábrázolás vehető ki (58/a-58/b lelóbely földesút kor­
rekció) . A korabeli vasgyártás folyamatának minden ele­
me helyben folyhatott, még a felszín közeli gyepvasérc 
lelóbelyek is a közvetlenül szomszédos vízfolyás part­
jain húzódhattak. 

Részben a korabeli kohászok élelmezését szolgálta 
a közel 100 kenyérsütő kemence, amelyek közül többet 
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több ízben (némelyiket 5-ször!)  megújítottak. Néhány 
esetben a kemencét védő tetőszerkezet nyomait is meg 
tudtuk figyelni. Számos épület és ház is napvilágra ke­
rült. A kisebb-nagyobb épületek 2, 4 vagy 6 tartócölö­
pös szerkezetűek voltak. Többnyire ÉK-i sarkukban volt 
kó'bó1 rótt vagy agyagból épített, illetve falba vájt kemen­
ce, tűzhely. Az 56. sz. lelónely egyik épületében meglel­
tük a leégett faszerkezetű fal maradványait. Az épüle­
tek jórészt lakóházként funkcionáltak. Egy részükben 
egy kupacban napvilágra került szövőszéknehezékek a 
szövés-fonásra, a hálónehezékek a közeli halászatra utal­
tak. Az egyik gödörbó1 napvilágra került nagy mennyi­
ségű, különböző típusú, ép és töredékes őrlökő, melyek 
feltehetően eltérő típusú szemestermények őrlésére 
szolgáltak. 

A feltárt objektumbőség (közel 580!) arra utal, hogy 
egy, az avar korban kiemelkedő szerepű vaskohászati és 
települési centrumot tártunk fel több mint 1 km hosszú­
ságban és 25-30 m szélességben. A különböző kohászati 
és települési objektumok azonban nem egy idó'ben funk­
cionáltak, ugyanis a kora avar kortól a késő avar korig, 
legalább 200 éven keresztül megfigyelhetők az itt tevé­
kenykedő emberek nyomai. Erre a korabeli leletanyag és 
az egymásra ásott objektumok utalnak. Az előzetes vizs­
gálatok alapján annyit jelenthetünk ki, hogy a településob­
jektumoknak csak egy része tartozott a kohótelep(  ek)hez, 
más részük rendre felülrétegezte a kohászati jelensége­
ket. Közeli temetőre, esetleg helyben elhunytakra utal­
hat 3 avar kori temetkezés az 56. sz. lelónelyen. 

Valószínűleg avar kori lehet két út maradványa. Az 
egyik É-D-i (58/a lh.), a másik Ny-K-i irányban (58/b 
lh.) szelte át a nyomvonalat. Az 58/a lelónely keltezését 
behatárolja, hogy az út metszett avar kori kohászati ob­
jektumot, de az utat is vágta ércpörkölő. Az út nyomvo­
nalát a II .  József kori I. katonai felmérés térképe is rög­
zíti, tehát ez az út még hosszú évszázadokon át is hasz­
nálatban lehetett. Az 58/b lelónelyet átszelő út legna­
gyobb megfigyelt szélessége 7,5 m volt. Két periódusát 
tudtuk megkülönböztetni. Vágott kohászati objektumo­
kat, de az alatta levő ércpörkölők hamus, faszenes be­
töltése az út szintjén is jelentkezett, vagyis az erősen 
erodálódó domboldalon levő út nem lehetett sokkal ké­
só'bbi az alatta levő kohászati jelenségeknél. Ráadásul 
az út felszínén avar korinál fiatalabb leletet nem, de 
annál több vassalakot találtunk. 

A vaskohászati telep közelében, a fent említett víz­
folyástól Ny-ra, a kohóteleptó1 mindössze 400-500 m­
re tárta fel a közelmúltban Bárdos Edith a Kárpát-me­
dence eddig ismert egyik legnagyobb avar kori temető­
jének egy részletét, mintegy két és félezer sírt. Az eb­
ben a temetó'ben is sejthető germán (langobard, gepi­
da) népesség jellegzetes pecsételt kerámiája, hatcölö­
pös háztípusa, valamint bronzból és vasból készült fül­
kanalas hajtűi és pipereeszközei tűntek fel az általunk 
jelenleg kutatott kohótelepen is. 

Munkatán;ak: Hornok Péter, Somogyi Krisztina, Var­
ga Sándor régészek; Barta Gábor, Bánhalmi Ildikó, Gyer-

gyádes Tibor, Molnár László, Szőke Gábor, Vajdics Ist­
ván technikusok. 

Li38.  Zomba, Felső-Patlan 
(Tolna megye) Kö 

LTALLINA ZSOLT 

2005. április 6-i terep bejárásunk során Zomba É-i szélé­
tó1 kb. 2 km-re ÉK-re, a Patlani-víz K-i oldalán magaso­
dó széles dombhát teljes szélességében középkori csere­
peket gyűjtöttünk, a patakkal párhuzamosan kb. 600 m 
hosszan. A domb 150 m magas tetején, nagyjából a le­
lónely közepével egy vonalban nagy területen, ritkán 
látható intenzitásban figyeltünk meg középkori temp­
lomra utaló tégla- és kőtörmeléket, valamint több tucat 
kiszántott csontvázhoz tartozó embercsontot. A mély­
szántás hihetetlen pusztítást végzett, az építőanyag köz­
pontjának számító kb. 20x15 m-es helyen a törmelék 
szinte összefüggően borította a felszínt. A település a 
középkori Patlan faluval azonosítható, amelynek egy­
háza a felszínró1 eló"került S-végű hajkarika alapján ko­
rai eredetű lehet. 

Munkatárs: B. Kohári Gabriella (KÖH, Pécs). 
K. NÉMETH ANoRÁs - ÓooR JÁNOS GÁBOR 

Li39. Zsennye, Megye eleje-dűlő 
(Vas megye) B, Á. Kö 
2005. április 5-én helyszíni szemlét végeztem a község 
ÉNy-i határában. A gutatöttösi határhoz közel, a Zsennyé­
re leágazó műúttól Ny-ra, a Megye eleje nevű dűló'ben 
és attól É-ra, a Cecília (Cicerle) kápolnától D-re találha­
tó területen két, egymástól nagyjából elkülönülő lelő­
helyet lokalizáltunk. 

Az egyik a bányatelek É-i részében, közel a kápol­
nához, egy kis dombocskán található. Árpád-kori és kö­
zépkori kerámiát gyűjtöttünk. Kiterjedése 100x120 m, 
iránya É-D. 

A másik az eló'bbitó1 D-re mintegy 200 m-re, köze­
lebb a Sorok-patakhoz, egy a tájból jobban kiemelkedő, 
elnyúló, K-Ny-i dombocskán található. Bronzkori kerá­
miát gyűjtöttünk. A lelónely igen intenzívnek tűnik, 
220x250 m kiterjedésű, K-Ny irányú. 

Jelenségeket egyik helyen sem figyeltünk meg. 
Munkatárs: Vámos Gábor. 

LiliO.  Zsira, Belső két á rokköz 
(Vas megye) Ró, Kö 

ILON GÁBOR 

2005. október végén-november elején szélerőműpark 
létesítését megelőző terepbejárást végeztünk a telepü­
lés határában. A leendő 2 sz. erőmű helyén római kori, 
a 6. sz. erőmű helyén középkori edénytöredékeket gyűj­
töttünk. A leletek a soproni Liszt Ferenc Múzeum Ré­
gészeti osztályára kerültek. 

ILON GÁBOR 
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A mutatóban szereplő szám a le lőhely sorszámát jelöl i . 

ŐSKOR 1 ,  7 ,  1 1, 16, 38, Li 2 ,  L d ,  Li '.::J , 1 2 ,  8 '.::l , % ,  9 7 , 1 02 ,  1 O::l, 1 1 0, 121, 1 2 9 ,  1 3 Li ,  150, 1 5 2 ,  1 5 Li ,  1 8 3 ,  1 8 Li ,  2 0 2 ,  
2 1  Li ,  2 1 7 , 2 2 6 .  2 2 7 , 2 3 6 ,  2 Li 0,  2 6 3 ,  2 6 Li ,  2 7 8 ,  2 81, 2 8 Li ,  2 86 ,  2 9 2 ,  3 0 2 ,  3 0 Li ,  3 1 0 , 3 1 3 , 3 1 9 , 3 2 Li ,  3 2 6, 3 3 0,  3 3 9,  
3 Li 2 ,  3 5 3 ,  3 5 6 ,  3 5 8,  3 60,  3 6 2 ,  3 6Li ,  3 7 2 ,  3 7 8 ,  3 8 Li ,  3 8 8 , Li 0 1 , Li 09,  Li 2 Li ,  Li 2 6  

Őskőkor 1 1 , 196 ,  2 3 Li ? ,  2 Li 6 ,  2 Li 9 ,  319, 3 8 8 ,  Li 08 
Aurignacien kul túra 2 02 

Új kőkor 3 ,  Li ,  5. 6, 1 0. 13 .  2 2 ,  2 5 , 3 0 ,  6 8 ,  8 3 ,  89 ,  9 3 ,  9Li , 1 O li ,  106,  1 1  Li ,  1 2 0 ,  12 2 ,  1 5 0 ,  1 5 6 ,  161, 162 ,  
172 ,  17 7 ,  1 78 ,  1 7 9 ,  18 7 ,  1 8 8 .  190,  19 8 ,  2 0 3 ,  2 0 5 ,  2 3 2 ,  2 3 3 ,  2 3 Li ,  2 3 8 ,  2 Li  1, 2 li 2 ,  2 50,  2 5 5, 2 59 ,  2 6 5 ,  2 6 67 ,  
2 68 7 ,  2 98, 3 0 3 , 3 0 5 ,  3 1 3 , 315,  318, 3 2 1 ,  3 3 3 , 3 3 Li ,  3 5 li ,  3 5 9 ,  382 ,  385 ,  3 8 9 ,  3 9 7  

Alföldi vona ldíszes kerámia kultúrája 3 ,  li ,  5 ,  179 ,  188, 2 li  1 ,  3 0 5  
Bükki ku l túra 18 7 ,  1 88 
Dunántúl i  vona ldíszes kerámia kul túrája li ,  2 2 ,  30 ,  6 8 ,  89 ,  1 5 0 ,  1 62 .  1 98 ,  2 0 5 ,  2 3 3 ,  3 0 3 ,  313 7 ,  3 2 1, 
3 3 3 , 3 3 li ,  3 8 2  
Dunántú l i  vona ldíszes kultúra - keszthelyi csoport 30,  2 0 5  
Esztári csoport: 1 2 0 ,  17 7 ,  1 8 7 ,  188. 1 90 
Kottafejes kerámia ku ltúrája Li ,  89 ,  1 6 2 ,  3 8 2  
Lengyeli ku ltúra 2 68 ,  381, 3 8 5 ,  li 0 7  
Sopot-Bicske kultúra 3 2 1  
Szaká lháti ku l túra 3 ,  Li ,  5 ,  9 3 ,  9 Li ,  1 8 7 ,  1 9 0, 2 li 2  
Tisza-kul túra 2 3 8 
Zselízi kultúra 68.  89 ,  2 3 3  

Rézkor 1 , 2 , Li . 6 . 9. 1li , 2 1 . 2 2 , 2 3 , 2 li , li 2 , li 3 , 8 6 7 , 88, 89, 90, 98,  106,  1 3 6 .  1li 1 ,  1 li 2 ,  1 5 3 .  1 5 5,  162 ,  1 7 3 ,  
17 7 ,  2 0 3 ,  2 0 5 ,  2 2 5 , 2 3 5 ,  2 3 8 ,  2 li  1 ,  2 li 2 ,  2 li 3 ,  2 60,  2 6 1 ,  2 6 8 7 ,  3 2 1 ,  3 3 3 ,  3 3 6 .  3 3 7 ,  3 3 8,  3 Li 0, 3 Li 3 ,  3 li 9 ,  
3 59 ,  3 6 li ,  3 7 3 ,  3 79 ,  38 1 ,  3 8 2 .  3 8 5 ,  3 8 6 ,  Li 1 3 ,  li 2 0, li 3 2 , li 3 7  

Badeni kultúra 9 ,  2 1 .  2 2 ,  2 li ,  89 ,  1 3 6 ,  1 5 3 ,  1 62 ,  2 0 3 ,  2 3 5,  2 li  1 ,  2 li 2 ,  2 61, 3 7 3 ,  3 8 2 .  Li 13 
Balaton-Lasinja ku ltúra 2 1 ,  2 2 .  2 3 ,  3 0 ,  1 li 1, 1 Li 2 ,  155,  3 3 6 ,  3 3 7 ,  3 li 0 ,  3 81, li 3 7  
Bodrogkeresztúri kultúra 1 ,  1 3 6 .  17 7 
Bolerázi kultúra 1, 2 ,  2 1 ,  2 2 ,  2 li ,  8 8 ,  1li1,  3 2 1 ,  Li 3 2  
Ludanicei csoport · 8 6 ,  88 ,  1 3 6 ,  2 6 5  
Tiszapolgári kultúra Li ,  1 7 3 .  2 2 5, 3 6 li  

Bronzkor 2 ,  9 ,  1 Li , 2 1 ,  2 2 .  2 3 ,  2 li .  2 6 ,  2 9, 3 3 , Li 3 ,  Li 8, li 9 ,  5 6 ,  6 li ,  8 3 ,  8 7, 8 9 ,  9 0 ,  9 5 ,  9 8 ,  1 01, 1Oli , 105,  1 1  li ,  
11Li , 1 18 ,  119, 1 2 3 ,  12 5 ,  1 2 6 ,  1 2 7 ,  1 2 8 ,  1 li 8 ,  1 5 0 ,  1 5 5 ,  1 5 7 ,  1 5 8 ,  1 5 9 ,  1 6 1 ,  16 2 ,  1 9 6 ,  1 9 7 ,  199, 2 0 0 ,  
2 0 3 ,  2 0 5,  2 1 7 7 , 2 1 8, 2 2 2 ,  2 2 Li ,  2 2 5 , 2 2 9 , 2 3 3 ,  2 3 Li ,  2 3 5 ,  2 3 8 ,  2 li li ,  2 li 8, 2 50 ,  2 5 5 ,  2 5 6.  2 7 3 . 2 7 5 ,  2 7 6,  
2 7 7 , 2 79 , 2 8 2 . 2 8 li . 2 8 5 , 2 8 9, 2 90 , 2 917, 2 9 3 , 2 9li 7 , 2 9 5 , 2 9 6, 2 9 7 , 2 99 ,  3 00,  303 .  309.  313 . 3 1 5 . 3 1 6 , 
3 1 8 , 3 1 9 , 3 2 5 ,  3 2 6. 3 3 0. 3 31, 3 li 9 ,  3 5 0, 3 5 Li ,  3 5 5 ,  3 61, 3 6 3 ,  3 6 5 ,  3 6 8 ,  3 7 0, 3 71, 3 7 7 ,  386 ,  3 8 7 ,  3 8 8 ,  
3 89 ,  3 9 1 , 3 9 2 ,  3 9 3 ,  396 , li 0 2 .  li 0 3 ,  Li 0 5 , li 1 li ,  li 2 0 , li 2 3 , li 2 5, li 2 6 , Li 3 5 , li 3 6 , li 3 7  

Gáva-kultúra 1 1 7, 1 1 8. 1 1 9 ,  2 2 5 , 2 79 ,  2 9 5 ,  li 2 0  
Halomsíros kultúra 2 3 ,  2 li .  9 5 ,  1 1  li ,  1 2 3 .  2 2 9  
Harang alakú edények kultúrája li 9  
Hatvani kultúra 1 0 1 , 16 2 ,  1 96 ,  3 8 9  
Kisapostagi kultúra 21,  2 li ,  3 0 3  
Kyjatice-ku ltúra 3 8 7 ,  3 8 8  
Makó-ku ltúra Li 3 .  8 7 ,  9 5 .  101 
Mészbetétes edények népe kultúrája 2 3 ,  2 Li  
Nagyrévi ku ltúra li 9 ,  1 0 1 .  2 0 3  
Somogyvár-Vinkovci ku ltúra 2 1 .  2 2 ,  2 Li ,  1 5 9,  li 3 6 7 .  li 3 7 
Urnamezős kultúra 2 3 .  li 3 ,  6 li ,  8 7 .  2 3 5 . 3 5 li ,  3 6 1 ,  li 2 3 . li 2 6 . li 3 5 ,  li 3 7  
Vatya-kultúra Li 3 ,  9 5 ,  1 62 ,  2 0 3 .  3 5 li .  3 5 5 .  3 6 5  

Vaskor 1 0 , 6 li ,  8 3 ,  90, 9 9 ,  1 3 8 7 ,  1 li1, 218,  2 3 6 7 ,  2 3 7 .  2 9li 7 ,  2 9 8 .  319.  3 5li ,  li 2 6 . li 3 5  
Hal lstatt kultúra 6 li ,  1 O li ,  3 5 6 ,  li 3 5  
Szkíta kor 3 li ,  1 0 3 ,  1 3 6 ,  1 7 3 ,  178 ,  1 81, 2 3 5 .  2 5 5 .  2 88 .  2 9 1 7 ,  2 9 7 .  3 li 3 ,  li 0 7  
La Tene-kor 6,  2 9 ,  li O, li 9 ,  5 li ,  6 3 ,  6 li .  6 8 ,  8 3 ,  9 3 .  1 07 ,  1 2 7 ,  1 3 5 .  1 3 6 ,  1 3 7 .  1li 3 . 1 60 ,  1 7 7 ,  1 8 5 .  1 9 6 ,  
1 9 7 ,  2 0 2 ,  2 0 3 ,  207 ,  2 0 9 ,  2 3 3 ,  2 3 li ,  2 3 5 ,  2 3 8 ,  2 5 5 ,  2 5 6,  2 60,  2 7 3 .  2 7 7 ,  2 8 2 .  3 0 3 ,  3 0 5 ,  3 1 3 , 318,  
3 3 6,  3 li li , 3 li 9 , 3 5 6 , 3 5 8 , 3 5 9,  3 66 , 3 8 8 , li 1 li , li 3 1 , li 3 7  
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RÓMAI KOR 8 ,  9 ,  1 Li ,  1 5 . 17. 2 3 ,  2 Li ,  2 6 . 2 7 ,  Li 5 ,  Li 9, 56.  57,  58,  5 9 .  60 ,  6 1 , 62.  6 3 .  6 Li ,  65,  67,  68,  6 9 .  70,  7 1 , 
7 2 ,  7 3 .  7 Li .  7 5 .  7 6 .  78 .  8 Li ,  9 2 .  1 1 0 . 1 3 0 .  1 3 1 .  13 2 .  1 Li 2 ,  1 Li 6 .  1 5 0 ,  1 5 Li ,  1 5 5 .  1 6 3 ,  1 6 5 .  1 6 6 .  1 6 7 .  1 68.  19 7 .  2 0 Li ,  
2 1 3 , 2 1 9 , 2 2 0. 2 2 3 .  2 2 Li ,  2 2 7 . 2 5 7 ,  2 69 .  3 0 3 .  3 1 0 . 3 1 1 .  313 ,  3 2 3 .  3 2 6 ,  3 2 7 ,  3 2 9 ,  3 3 0.  3 3 1 . 3 3 8.  3 Li 9 .  3 5 6.  3 5 7 ,  
3 79,  3 8 0 .  3 8 3 , Li 0 2 . Li 0 Li . Li 2 6, Li 31. Li 3 3 . Li 3 7 . Li Li O  

Római kori barbár (szarmata )  1 .  1 0 . 1 1, 1 2 . 3 6 . 3 7 .  3 8 .  3 9 .  Li O, Li 1 .  8 7 ,  8 8 ,  8 9 ,  9 1 .  9 5 .  101. 1 O Li .  1 0 5 .  1 06 .  

1 1 5 . 118. 119, 1 2 1 ,  1 2 2 ,  1 2 Li .  1 3 6 .  1 3 7 .  1 Li 9 ,  1 5 6 7 .  157 .  160.  1 6 2 ,  17 1 ,  17 2 ,  1 7 Li ,  1 7 5 ,  1 7 6 .  1 7 7 ,  1 79,  180. 
1 8 Li .  1 8 5 ,  190, 1 9 1 .  1 9 2 .  19 3 .  1 9 6 .  2 0 2 ,  2 0 3 .  2 0 6,  2 0 7 ,  2 08 ,  2 09.  21 Li,  2 1 7 , 2 2 1, 2 2 2 .  2 2 5 .  2 2 6 .  2 3 Li ,  2 3 5 . 
2 3 6 .  2 3 8 .  2 Li 3 ,  2 5 0. 2 59 ,  2 6Li .  2 7 7 ,  2 7 8.  2 79 ,  2 80.  2 8 1 .  2 8 2 .  2 8 3 ,  2 8Li ,  2 8 6 ,  2 8 9 .  2 91. 2 9 3 .  2 9 Li ,  2 9 5 .  
2 9 7 . 2 99 , 3 0 2 ,  318, 3 6 Li , 3 6 7 ,  3 6 9 .  3 7 2 . 3 8 8 . Li 0 6  

N ÉPVÁN DORLÁS KOR 9 ,  Li 9 ,  8 3 ,  91,  1 3 Li ,  1Li 1 ,  1 9 0 ,  1 9 6 .  2 0 1 , 2 0 3 ,  2 5 6 .  2 99 .  3 3 6 .  3 Li 0, 3 Li 3 ,  3 6 Li ,  3 6 8  
Avar 1 ,  1 0 , 1 1 , 2 1 ,  2 2 ,  2 3 ,  Li O. 6 3 ,  8 7 .  9 5 .  1 0Li .  1 2 3 .  1 3 6 .  1 3 7 .  1 3 9 ,  l Li O .  1 6 2 .  1 72 ,  17 6,  180, 1 8 Li ,  1 92 ,  
19 Li ,  2 0 3 , 2 06 7 ,  2 1 0, 2 3 3 , 2 3 Li , 2 3 5. 2 3 8 ,  2 Li 0,  2 6 5 . 2 9 8 .  306.  3 0 7 .  3 5Li ,  3 6 2 ,  3 6 Li ,  3 70,  386 , Li 3 7  
Germán 1 5 6 7 ,  1 92 ,  386 
Keszthely-kultúra 9 

HON FOGLALÁS KOR 1 00,  1 1 8 , 1 Li6. 1 6 Li ,  2 9 7 ,  2 98 ,  3 5 Li 

ÁRPÁD-KOR 5. 9. 1 0. 1 1 , 1 Li .  1 6 . 2 3 .  3 1 ,  3 8 ,  3 9 ,  Li O ,  Li li ,  Li 6 , 5 0 ,  5 8 ,  5 9 ,  6 Li ,  8 0 ,  81, 8 3 ,  9 5 ,  9 6 .  9 7 ,  98.  1 0 1 .  102 , 
103 ,  l OLi .  1 1 3 , l l Li ,  1 1 8 . 1 1 9 , 1 2 2 .  12 9 .  13 1 .  1 3 5 .  1 3 6 .  1 3 7 ,  l Li l .  1Li 3 ,  1 50 ,  1 5 3 ,  1 5 Li .  1 5 5 .  158,  1 5 9.  161. 1 6 2 .  
1 6 5 ,  1 68 .  1 6 9 .  171, 1 7 2 .  17 Li ,  1 7 7 ,  1 8 2 .  1 8 Li ,  18 5 .  18 6 .  18 7 .  189, 190, 1 9 7 ,  1 98 ,  1 99 , 2 0 3 . 2 0 5 , 2 0 6 , 2 1 3 . 2 1 5 ,  
2 17 ,  2 21, 2 2 6 , 2 2 7 ,  2 31. 2 3 2 .  2 3 Li ,  2 3 5 .  2 3 6 .  2 3 8.  2 3 9 .  2 Li 0.  2 Li 5 . 2 Li 7 , 2 51, 2 5 2 ,  2 5 3 ,  2 6 Li ,  2 7 5 ,  2 7 7 ,  2 8 2 ,  2 8 3 ,  
2 8 Li . 2 8 5 . 2 8 7 , 2 9 5 , 2 9 7 , 2 98, 2 99 , 3 0 1 . 3 0 Li . 308. 3 1 0 , 3 1 3 . 31Li. 3 1 5 . 318, 3 2 8 ,  3 3 0, 3 3 9 , 3 Li 0, 3 Li 5 , 3 Li 7 , 3 5 Li ,  
3 5 7 , 3 6 Li ,  3 6 6, 3 68 ,  3 7 7 , 3 8 Li , 3 90,  3 9 9 , Li 01, Li 0 7 , Li 1 5 . Li 2 1, Li 2 Li . Li 3 9 

KÖZÉPKOR 2 5 ,  3 2 .  Li 2 .  Li 5 , 5 2 ,  5 3 ,  5 7 ,  6 3 ,  80,  8 1 ,  8 2 ,  8 Li ,  8 5 ,  9 2 .  9 5 ,  1 00 .  108, 1 1 1, 1 16,  1 Li 5 .  1 Li 7 .  1 Li 8 ,  1 5 2 ,  
188, 1 9 5 ,  196,  2 0 2 ,  2 1 1 , 2 1 7 ,  2 1 8 , 2 3 1 ,  2 3 9 .  2 Li 0, 2 Li 2 ,  2 6 2 ,  2 7 3 ,  3 01, 3 0 2 .  3 0 Li ,  3 1 2 , 3 1 8 , 3 2 0, 3 2 Li .  3 2 6 . 3 Li 6. 
3 Li 8 ,  3 Li 9 .  3 5 2 .  3 5 5 .  388.  3 9 Li .  3 9 5 .  3 9 8 , Li 0 2 ,  Li 1 2 , Li 2 2 , Li 2 6 , Li 2 7 , Li 2 8, Li 2 9. Li 3 0.  Li 3 8.  Li 3 9.  Li Li O  

Késő középkor 7 .  9.  1 1 . 1 Li .  1 8 . 1 9 . 31. 3 7 .  3 8 .  3 9 .  50 .  5 1 ,  5 5 ,  5 8 ,  5 9 .  7 9 ,  9 1 . 9 7 .  1 0 3 .  1 OLi , 1 08,  1 09 .  1 10, 
112 ,  1 1 5 , 1 1 7 ,  1 1 8 ,  1 1 9,  12 1 ,  1 2 7 7 ,  1 Li 9 ,  150. 1 5 Li ,  1 5 5 ,  1 5 7 .  1 5 8 .  1 6 1 ,  16 2 .  1 6 5 ,  1 68 ,  1 70 ,  19 7 ,  1 98 ,  
2 0 3 ,  2 0 5 ,  2 1 2 , 2 1 6 .  2 2 7 , 2 2 8 ,  2 3 0 ,  2 3 Li ,  2 3 8 ,  2 Li 5 ,  2 Li 7 ,  2 5 0. 2 5 3 .  2 5 Li .  2 6 5 ,  2 69 ,  2 7 0, 2 7 Li ,  2 7 5 . 308 ,  
3 2 7 ,  3 3 0, 3 3 5, 3 Li l ,  3 Li 7 , 3 5 Li ,  3 5 6 ,  3 5 7 , 3 5 8 .  3 6 0 ,  3 6 Li , 3 7 Li , 3 7 5 . 3 7 6 , 3 8 2 , Li l 0, Li l 5 , Li16, Li18. Li 3 Li  

ÜJKOR 5 9 .  1 1 5 . 1 2 3 . 2 1 2 . 218, 2 69 . 2 9 0 .  3 6 7 , Li 0 9 . Li 1 3 
Kora újkor 1 Li .  2 5 .  5 Li .  56 .  7 9 .  1 1 0 . 1 1 7 , 1 1 9 , 150.  1 5 1 ,  1 5 7 .  1 6 7 ,  1 6 8 .  1 7 0. 2 0 3 .  2 2 Li ,  2 Li 7 , 2 5 3 ,  2 7 Li ,  3 2 2 ,  
3 3 5 ,  3 Li l ,  3 7 5 , 3 76,  Li 1 0 , Li 1 1 ,  Li16. Li 1 7 ,  Li18.  Li 1 9 . Li 2 5  
Török kor: 50.  5 1 ,  5 Li ,  5 6, 5 7 ,  58,  5 9 ,  1 2 9 ,  3 7 5  

ISMERETLEN KOR 2 0. 2 8 ,  3 5 , Li 7, 6 6 ,  7 7 ,  1 3 3 ,  1 Li li ,  2 5 8.  2 71, 2 7 2 ,  3 3 2 ,  3 5 1  
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